

保险职业学院 专业人才培养方案

专业 (方向) 名称	大数据与会计
所 在 教 学 单 位	财经商贸学院
专业 教 研 室	财会教研室
专业(方向) 带头人	徐畅
制定时间	2024. 6

目录

- '	专业名称、专业代码、所属专业群	1
	(一)专业名称及代码	1
	(二) 隶属专业群	1
=,	入学要求	1
三、	修业年限	1
	职业面向	
	(一) 职业面向	1
	(二) 职业发展路径	1
	(三)专业对接职业岗位典型工作任务及职业能力分析	2
五、	培养目标与培养规格	
	(一) 培养目标	
	(二)培养规格	
六、	课程设置及要求	
•	(一)课程体系设置思路	
	(二)课证融通	
	(三) 课赛融通	7
	(四)课程体系	7
	(五)课程描述	9
七、	教学进程总体安排	57
	(一) 教学进程安排表	57
	(二)教学周数分配表	63
	(三)课程结构比例及学时安排	63
八、	实施保障	63
	(一) 师资队伍	63
	(二) 教学设施(67
	(三) 教学资源	69
	(四)教学方法	72
	(五)学习评价	72
	(六)质量管理	74
九、	毕业要求	
	(一) 学业学分要求	75
	(二)证书要求	76
-	附录	
	= 1:保险职业学院 2024 级专业人才培养方案编制说明	
附件	2:大数据与会计专业建设委员会专业人才培养方案研讨论证纪要	76
附件	= 3:保险职业学院专业人才培养方案审批意见	76
附件	= 4:保险职业学院人才培养方案变更审批表	76

2024 级大数据与会计专业人才培养方案

一、专业名称、代码、所属专业群

(一)专业名称及代码

专业名称:大数据与会计

专业代码: 530302

(二) 隶属专业群

大数据与会计专业群

二、入学要求

普通高级中学毕业、中等职业学校毕业或具备同等学力。

三、修业年限

基本修业年限为全日制3年。凡在3年基本修业年限内难以达到毕业要求者,或因病休学、保留学籍、休学创新创业等不能按期毕业的学生,允许延期完成学业,但最长学习年限不超过6年。

四、职业面向

(一) 职业面向

表 4-1 职业面向表

所属专业 大类 (代 码)	斤属专业类 (代码)	对应行业(代码)	主要职业类别 (代码)	主要岗位或技术领 域举例	主要职业技能等级证书或职业资格证书举例
	5303)	会计、税务服务	税务专业人员(2-06-05-00)	 财务会计岗; 代理记账岗; 税务会计岗; 理财规划师 	1+X 证书: 1. 数字化管理会计师; 2. 业财税融合成本; 3. 财务大数据分析。 职业资格证书: 4. 初级会计师; 5. 理财规划师。

(二) 职业发展路径

表 4-2 毕业生职业发展路径表

岗位类型	岗位名称
初始岗位	出纳、税务会计、财务会计、代理记账
发展岗位	会计主管、财务经理
迁移岗位	财务大数据分析、理财规划

1. 初始岗位

学生在校期间即可考取初级会计师和国家职业技能等级证书数字管理会计师、业财税融合成本管控。毕业后可在企业单位从事出纳、税务会计、财务会计等职位,核算企业日常资金流动及管理、纳税业务处理及申报、日常账务核算及管理。

2. 发展岗位

学生在取得本专业毕业证并从事相关专业岗位五年以上,可报 考中级会计师国家职业技能等级证书,在取得证书后,可胜任会计主 管和财务主管工作,成为一名优秀的财务管理人才。

3. 迁移岗位

学生从事本专业相关岗位 2-3 年以上,取得与岗位对应的专业证书后,可从事财务咨询、行政管理、数据分析等相关工作。

(三) 专业对接职业岗位典型工作任务及职业能力分析

表 4-3 专业对接职业岗位典型工作任务、职业能力分析表

序号	职业 岗位	典型工作 任务	职业素质要求	职业知识要求	职业能力要求
		1. 现金、银行存款等收付	1. 培养学生具有现金管理	1. 熟悉各种现代支付知识;	1. 能完成现金及数字人民币
		结算账务处理;	的职业能力和风险意识;	2. 掌握支票、本票、银行汇	收付、转账等工作;
		2. 现金及银行存款日记账	2. 培养学生细致规范、严肃	票、商业汇票等票据的领	2. 能对支票、汇票等票据进
		登账及生成资金报表;	认真、爱岗敬业的基本素质;	购、保管、核销、出票、背	行出票、背书、贴现、承兑
1	出纳	3. 有关票据领购、填制、	3. 培养学生诚实守信、客观	书、承兑知识;	等操作;
		管理;	公正、保守秘密、不做假账	3. 具备原始凭证和记账凭	3. 能填写相关原始凭证和记
		4. 新型支付方式使用及账	的职业道德;	证的填制及审核知识;	账凭证,具有库存现金和银
		务处理。	4. 培养学生公私分明、廉洁	4. 熟悉库存现金和银行存	行存款账务处理能力;

			自律、遵纪守法、坚持准则 的职业素养。	款使用范围,日记账的登账 知识;	4. 能进行现金和银行存款 日记账登账、对账、盘点等 工作;
2	税务会计	1. 办理日常涉税业务; 2. 进行税费计税与申报; 3. 根据大数据知识进行风 险预警及控制; 4. 编制相关税务报表; 5. 进行税务筹划。	1. 培养学生遵纪守法、诚信纳税、维护经济秩序的基本素质; 2. 培养学生细致规范、客观公正、务实高效的职业素养; 3. 培养学生坚持准则、保德; 秘密、不做假账的职业道德; 4. 培养学生强烈的工作责任心、团结的协作能力、税务风险意识。	1. 掌握增值税、消费税、所得税等 18 个税种相关知识及税收优惠政策; 2. 熟悉增值税、所得税等税种纳税申报表的填写和申报知识; 3. 掌握资产负债表、利润表等报表的填写及注意事项; 4. 熟悉大数据知识及税务风险控制知识。	1. 能办理税务登记、备案、变更、税务及行政审批等事宜; 2. 能进行发票领购、开具、销毁等日常发票管理; 3. 能进行18 个税种的计算和智能申报,能进行税务风险识别和控制; 4. 能进行四表一附注等各种报表填写; 5. 能进行各种税务筹划。
3	财务会计	1.负责日常业务账务处理; 2.有效管控公司成本; 3.处理财务管理系统日常数据,并进行动态监控; 4.按照准则要求,填报公司的四表一附注等相关报表; 5.结合本公司实际情况,做好经营情况预测,支持公司决策。	1. 培养学生遵规守法、坚持 准则、维护经济秩序的基本 素质; 2. 培养学生强烈的责任心、 良好的大局意识、敏锐的风 险意识。 3. 培养学生谨慎细致、诚实 守信、客观公正、保守秘密、 不做假账、爱岗敬业的职业 道德; 4. 培养学生良好沟通能力、 团结协作意识;	1.收入、费用、成本、利润核算等知识; 2.资产、负债、所有者权益、往来账务处理等知识; 3.资产负债表、利润表、现金流量表、所有者权益变动的编制知识; 4.财务数据监控、管理、经营数据预测和决策等知识。	1.能运用市面知名财务软件对资产、债权、债务、收入、费用、利润进行核算; 2.能进行成本结转及产品报价; 3.能进行往来账款收付处理; 4.能进行经营情况的预测和管理; 5.能填写资产负债表、利润表等四表一附注。
4	代理记账	1. 代办工商注册等事宜: 2. 完成受托客户代理记账; 3. 为受托客户进行税费申报; 4. 为受托客户进行税费筹划和风险管控。	1. 培养学生遵规守法、维护 经济秩序的基本素质; 2. 培养学生谨慎细致、诚实 守信、客观公正、坚持准则、 不做假账、保守秘密、爱岗 敬业的职业道德; 3. 培养学生强烈的责任感、 良好的沟通能力、团队协作 精神; 4. 培养学生敏税的市场风 险意识、强烈的家国情怀。	1. 熟悉工商注册、税务登记等知识; 2. 具有收入、费用、成本、利润核算及往来账务核算等知识; 3. 掌握增值税等 18 个税种相关核算知识、税费筹划知识; 4. 熟悉资产负债表、利润表、现金流量表、所有者权益变动的编制及填写知识;	1. 代办公司设立、变更、审核、注销等代办业务; 2. 利用财税共享平台进行财务业务智能化一体处理; 3. 运用智慧税务管理平台进行税费计算及申报; 4. 利用税务知识设计节税和避税方案。

五、培养目标与培养规格

(一) 培养目标

本专业培养理想信念坚定,德、智、体、美、劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、职业道德和创新意识。

培养具备诚实守信、谨慎细致、精益求精、匠心至善、守正创新的会计职业道德与素养,具有人工智能时代大数据信息处理、智能化会计处理能力。培养能够面向各类中小微型企业和非营利组织,从事会计核算、税务管理、成本管控、财务管理和大数据财务分析等岗位的高素质复合型技术技能人才。毕业后能够胜任出纳、财务会计、税务会计、代理记账等工作岗位;经过3-5年的发展,能够胜任财务主管、财务经理等工作岗位。

(二) 培养规格

本专业毕业生应在素质、知识和能力方面达到以下要求。

表 5-1 专业培养规格一览表

类型	编号	基本要求					
	S1	坚决拥护中国共产党领导和社会主义制度,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,践行社会主义核心价值观,具有深厚的爱国情感和中华民族自豪感;					
	S2	具有正确的世界观、人生观、价值观,坚定"四个自信";					
	S 3	崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、尊重生命、热爱劳动,履行道德准则和行为规范;					
	S4	树立科学的职业观,养成诚实守信的品格,具备较高的伦理认知和道德敏感性,具有良好的会计职业道德;					
	S 5	具有职业安全和环境保护意识,具备良好的信息素养和创新创业意识,严守行业法律法规和企业规章制度;					
	S6	弘扬契约精神,树立较强的服务意识、成本意识和敬业意识,具有强烈的社会责任感;					
素质目标	S7	具有财务相关岗位的迁移能力和可持续发展能力;					
日 小	S8	勇于奋斗、乐观向上,具有自我管理能力,增强职业生涯规划的意识;具有良好沟通能力、团结协作意识、集体意识和团队精神;					
	S9	达到《国家学生体质健康标准》,具有健康的体魄、积极的心态、良好的人际关系和健全的人格;掌握基本运动知识和 1 ⁻² 项运动技能,养成良好的健身和卫生习惯,以及良好的行为习惯;					
	S10	具备爱岗敬业、诚实守信、廉洁自律、务实高效、客观公正、坚持准则、保守秘密、 不做假账的职业道德;					
	S11	具有细致规范、客观公正、实事求是、遵规守法、诚信纳税、维护经济秩序的基本素质;					
	S12	培养强烈的工作责任心、敏锐的风险意识、心怀大局的家国情怀;					
	S13	培养学生数据安全性意识,具备数据敏感性;					
	Z1	掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识;					
	Z2	熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防、文明生产等知识;掌握经济、财政、税务、金融、企业管理、税法等相关财经知识;					

	Z3	掌握运动生理常识和科学锻炼身体的方法,掌握卫生保健和心理疏导的相关知识;
1. 14	Z4	掌握外语、应用数学、计算机应用、大学语文等公共基础知识;
知识	Z5	领会现代商业经济新技术,掌握创新创业等基本理论、方法;
目标	Z6	掌握经济、财政、税务、金融、现代企业管理等专业基础知识;
	Z7	掌握企业财务会计原始凭证、记账凭证的填写,熟悉四表一附注填写及注意事项;
	Z8	掌握会计信息系统知识、Excel 的应用知识、财务大数据应用等智能时代的新知识;
	Z9	掌握库存现金、银行存款、票据管理等出纳账务处理知识;
	Z1 0	掌握智能成本核算与管理控制等知识;
	Z11	掌握各个税种的计算与智能税务申报等相关知识;
	Z12	掌握财务分析、财务管理等知识;
	Z13	掌握数据搜索、清洗、整理、分析、可视化等知识;
	N1	具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力;
	N2	具有良好的语言文字表达及沟通能力;
能力 -	N 3	具有文字、表格、图像的计算机处理能力及信息技术应用能力;
目标	N4	具备出纳岗位工作能力,能选择合理的结算方式,完成资金收付结算;
	N5	具备会计核算能力,能够准确进行会计要素的确认、计量、报告,熟练进行会计
-	11 3	凭证审核与编制、账簿登记以及报表编制;
	N6	具备成本核算与管理能力,能合理选择产品成本计算的方法,正确计算产品成本,
		进行成本分析与管理; 具备涉税事务处理能力,能够正确计算各种税费,并进行规范申报,能够进行基本
	N7	的纳税筹划和纳税风险控制;
		具备管理会计能力,能够进行财务、业务信息的处理、分类、分析、输出,提供企
	N8	
		业决策所需的信息; 具备企业内部管理与控制的基本能力,能进行中小微企业和非营利性组织会计核算
	N9	制度的设计,并能运用内部控制的基本原理和方法进行内部控制;
		具备一定的财务管理能力,能够运用财务管理的基本原理和方法进行中小微企业筹
	N1 0	资、投资及营运方案的分析,能够进行预算编制和管理;
-	N11	具备撰写财务会计报告、财务、成本分析报告的能力;
	N12	具备会计大数据分析能力,对企业报表数据、成本核算数据、财务预决策数据进行分析, 并为企业经营提出可行性方案,科学进行分析与管理;
	N13	具有应用财务会计软件、大数据平台、Python 应用工具、财务机器人等新技术手段和方法进行会计数据处理和分析的能力;
	N14	关注和了解会计与大数据理论前沿的最新发展动态,并掌握相关文献检索方法,拥有资料分析与综合的能力;
	N15	具备一定的创业潜力和能力,具有对于大数据财务市场的判断分析能力,从而形成相对理性的创业决策;
	N16	能够进行数据搜索、清洗、整理和分析等,掌握 python 等数据可视化分析工具,能制作直观财务图表。

六、课程设置及要求

(一) 课程体系设置思路

通过专业人才培养调研,明确大数据与会计专业职业岗位及典型工作任务,确定专业培养目标及培养规格。依据其培养目标及规格,对接大数据与会计岗位相关职业标准,进行课程设置,同时将课程思政有机融入课堂教学,具体见图1。



图 1 职业典型任务课程体系构建图

(二) 课证融通

将职业技能等级证书(1+X证书)、职业资格证书等有关内容、标准有机融入专业课程教学,实行课证融通制度。各类职业技能等级证书、职业资格证书等可计算学分,也可置换相关课程,具体如表 6-1 所示。

表 6-1 课证融通对应表

序号	证书类型	证书名称	等级	合作企业	融通课程
1		数字化管理会计师	初级	上海管会教育培训有限公司	管理会计实务
2	职业技能等级 证书	数字化管理会计师	中级	上海管会教育培训有限公司	内部控制、管理会计实务
	(1+X 证 书)	业财税成本融合		湖南中德安普大数据网络科技	智能化成本核算与管理
3		管控	初级	有限公司	
4	职业资格证	助理会计师	初级	中国人力资源和社会保障部、财政部	经济法与税收法律制度

(三) 课赛融通

表 6-2 课赛融通对应表

序号	赛项名称	获奖等级	融通课程	备注
1	职业院校技能竞赛会计实务 赛项	省赛三等奖	管理会计实务	
2	职业院校技能竞赛会计实务 赛项	省赛二等奖	管理会计实务	
3	职业院校技能竞赛会计实务 赛项	省赛一等奖	管理会计实务 财务大数据应用	
4	职业院校技能竞赛会计实务 赛项	国赛三等奖	管理会计实务 财务大数据应用	
5	职业院校技能竞赛会计实务 赛项	国赛二等奖	管理会计实务、 财务大数据应用 财务机器人开发与应用	
6	职业院校技能竞赛会计实务赛项	国赛一等奖	管理会计实务 财务机器人开发与应用 财务大数据应用	

(四)课程体系

本专业课程体系含公共基础课和专业课两部分,其中公共基础 课含公共基础必修课、公共基础限选课和公共基础任选课,主要培 养学生的通用素质、知识和能力;专业课程分专业必修课程、专业 限选课程和专业任选课程,主要培养学生的专业素质、知识和能力。本专业课程体系一览表如表 6-3 所示。

表 6-3 课程体系一览表

序号	课程类别		课程性质	对应课程名称
1	公	公共基础必修课	必修	思想道德与法治、国家安全教育、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论、大学生创新创业教育、心理健康教育、职业素养(含职业生涯规划)、英语(一)(二)、劳动教育、信息技术、军事理论、军事技能、形势与政策
	基基	公共基础限选课	限选	经济数学、大学语文、大学生健康教育、中国传统文化、 普通话训练
2	课	公共基础任选课	任选	保险会计、商品流通企业会计、纳税筹划、金融职业道 德、湖湘红色文化、中共党史、新中国史、改革开放史、 普通话训练等
3	专业课	专业必修课	必修	专业基础课 (含专业群基础课): 经济学基础、保险基础、会计基础、经济法与税收法律制度、管理学基础、Python 编程基础专业核心课: 企业财务会计、会计信息系统、智能化税费核算与申报、智能化成本核算与管理、财务大数据分析与可视化、管理会计实务 其他专业必修课: 财务管理、财务大数据应用、财务机器人应用与开发、财务报表分析、EXCEL 在财务中的应用专业实训课: 出纳业务操作实务、分行业分岗实训、综合实训、岗位实习、毕业设计、社会实践 (含劳动实践)等
4		专业限选课	限选	初级会计业财税一体训练、个人理财实务、ERP 模拟实训
5		专业任选课	任选	保险会计、商品流通企业会计、金融学基础、业财税融合成本管控等课程

(五) 课程描述

1. 公共基础课程

表 6-4-1 公共基础必修课程描述

		~ · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
序号	课程名称 (学分,学时)	课程描述
		1. 素质目标: (1) 具有中华民族共同体意识。 (2) 具有较高的思想素质和道德修养。 (3) 具有经世济民、诚信服务、德法兼修的职业素养。 (4) 具有工匠精神和信息素养。 2. 知识目标: (1) 掌握马克思主义人生观、价值观理论,坚定理想信念,弘扬中国精神,积极投身人生实践,自觉践行社会主义核心价值观。 (2) 掌握社会主义道德核心与原则,树立正确的道德观。 (3) 掌握中国特色社会主义法律体系、法治体系和法治道路的精髓,培养法治思维,尊重和维护法律权威,依法行使权利与履行义务。 3. 能力目标: (1) 能够深刻认识新时代的历史使命。 (2) 能够正确处理个人与生活、国家的关系,能够服务他人,奉献社会。 (3) 能够探究现实生活中的道德和法律问题,明辨是非善恶,自觉砥砺品行。
1	《思想道德与 法治》 48课时,3学 分	主 要 内 容
		1. 教学团队: 建立由思政教师、专业教师、企业导师、教学基地将是组成的"1+x"专兼职教学 团队。 2. 教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、问题教学、小组讨论、头脑风暴、情景模拟、角色扮演等,以提高思政教学的吸引力、感染力和有效性。 3. 教学资源及平台: 要 教材、慕课、党校、学习网站、书籍期刊。 求 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等; 校外有红色教育基地如雷锋纪念馆、党史陈列馆、、湖南第一师范学院旧址、中共湘区委员会旧址、岳麓书院、橘子洲头等,以及实践教学基地如各保险公司。 4. 课程思政: 5. 考核评价: 注重增值评价,注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末开卷考试 50%。

	课程名称	
序号	(学分,学时)	课程描述
		1.素质目标: (1)将育心与育德有机结合,培养健全人格和积极的人生观、世界观、价值观(2)通过自我觉察、体验感悟、沟通交流培养学生关爱理解自己关心帮助他人的仁爱之心。 (3)通过积极心理学视角的引导,培养学生积极进取、平和喜悦的心态。 2.知识目标: (1)了解心理健康的有关理论和基本概念、标准及意义(2)熟悉影响大学生身心健康发展的因素(3)掌握一般心理问题的自助和求助方法 3.能力目标: (1)能够觉知自己和他人的心理状态并进行描述、测量评估和分析(2)能运用心理学方法积极面对生活事件,主动调适心理状态,优化自己的认知与行为模式,养成健康平和心态和积极生活方式的。 (3)能运用危机救助与干预技能,发现并报告危机事件,协助解决心理危机。
	小田体店业会	1. 认识心理健康 2. 认识自我,完善自我 3. 优化自己个性 主 4. 适应大学生活的适应 要 5. 学会学习 内 6. 情商修炼 容 7. 人际沟通从心开始 8. 知爱懂爱会爱 9. 压力与挫折管理 10. 生命教育与危机应对
2	心理健康教育 (2 学时)	1. 教学团队: 担任该课程的教师需心理学专业教师,或者是通过心理咨询师培训并获得心理咨询师职业资格证书的教师和辅导员。 2. 教学方法及手段: 教学内容的设近学生实际,采用线上线下相合的翻滚课堂方法,以典型情境案例为知识传播的载体,以小组活动和体验作为突破重点难点的主要方法。 3. 教学资源及平台: 根据国家教学标准要求选用的国规教材、慕课、学习网站、书籍期刊。校内有智慧教室、多媒体教室、团体心理辅导室等 4. 课程思政: 将育觉与育德相融通,使学生树立发展健康心理的自主意识,清晰认识自我,自尊自爱、关爱自已,关心他人。培育具有"三心三力"的学生。三心指仁爱心、进取心、喜悦心。三力有自知力、自控力、疗愈力。 (1)通过自主学习和体验活动,培养健康心理发展的自主意识和探索精神和进取心、调控力。 (2)通过自我觉察、体验感悟、团队沟通交流培养学生了解关爱尊重自己理解帮助他人的自知力和仁爱之心。 (3)通过积极心理学视角的引导,培养学生热爱生活,积极进取、不畏困难、平和喜悦的心态。培育疗愈力和喜悦心。 5. 考核评价: 过程性考核与终结性考核相结合。
3	职业素养(含 职业生涯规 划) (1学分,16 学时)	1.素质目标:培养学生具有职业生涯发展的自主意识,树立积极、正确的就业观念和意识;具有对职业的初步认知和对所学财经商贸大类相关职业进行分析和定位的能力;拥有从事本专业必备的职业素养,能为自己的职业生涯进行初步规划。 2.知识目标:了解职业特点;理解并清晰地认识和定位自己的兴趣、性格、技能、价值观与职业的关系;熟悉职业特性及社会环境等相关方面知识;掌握自身特性与职业要求的协调发展方法。 3.能力目标:通过教学及实践,使学生获得自我探索、信息搜索与管理、沟通、自我管理和人际交往等技能,初步具备当代大学生职业生涯决策技能,并拥有运用上述技能分析、处理职业生涯中常见简单问题的能力。

序号	课程名称	湖 屯 計 / 万
11. 2	(学分,学时)	课程描述
		1.大学生活与职业发展。 2 自我认知自我探素(性格、兴趣、技能、价值观)。 主 3.环境分析:基于专业背景的职业探索。 要 4.职业定位:大学生职业生涯决策方略。 内 5.大学生职业生涯访谈、制作职业生涯规划书。 容 6.职场沟通艺术与团队建设。 7.目标制定与时间管理。 8.职场执行力与人际关系。
		1. 教学团队:建立由专业教师、行业导师和辅导员老师组成的专兼职教学团队,教师具有良好的职业素养与职业实践经验。 2. 教学方法及手段: (1) 运用情境教学法、头脑风暴法和案例教学法等教学方法,理实一体;重点通过视频、项目讨论等互动的方式,加强学生对职业、职业技能与职业素质等的理解和认识; (2) 在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,充分运用信息化教学手段丰富课堂,开展"线上+线下"混合式教学方式。3. 教学资源及平台: (1) 教材; (2) 教学参考资料; (3) 网络教学环境与资源; (4) 职教云、蓝墨云和智慧职教等教学平台。 4. 课程思政:教学中重视思政教育价值引领,帮助学生提升个人职业素养和职业观念,树立正确的职业发展观和职业精神意识,在以后的工作中,脚踏实地,努力提升职业能力。 5. 考核评价:采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,平时成绩和期末成绩各占50%,平时成绩包括课堂考勤、课堂表现和作业等。
4	国家安全教育 (1学分、16 学时)	1.素质目标: 加深对总体国家安全观的认识,了解国家安全教育相关法律法规,掌握如何坚持走中国特色国家安全道路以及如何着力防范化解重大风险,同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。 2.知识目标: 理解总体国家安全观的内涵和意义,掌握如何坚持走中国特色国家安全道路以及如何着力防范化解重大风险。 3.能力目标: 引导大学生做国家安全的维护者,坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。 主 1.保证国家安全是国家的头等大事 2.国家安全教育法律法规 3.新时代国家安全观的主要内容 4.防范和化解重大国家安全风险 1.教学团队: 教师具有坚定的政治立场,符合新时代思政教师六要的新要求新标准:政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。 2.教学方法及手段: 探索理论教学、实践教学、任务教学、案例教学等多种教学方法,提高学生理论学习的兴趣和解决实际问题的能力。 3.教学资源及平台: 校内采用智慧教室、多媒体教室等,校外充分利用军事教学基地等进行实践教学。 4.考核评价: 坚持科学有效的评价方式,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价。
5	劳动教育 (1学分,16 学时)	1.素质目标:拥有马克思主义劳动价值观和崇尚劳动、尊重劳动,珍惜劳动成果的理念;具备勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神;具备运用保险实务的专业优势并发挥学生主体作用,完成力所能及的家庭、校园、社会劳动等,拥有为家庭、校园、社会劳动的践行能力; 2.知识目标:理解马克思主义劳动观;掌握劳动常识、劳动安全、劳动纪律、劳动法律等基本知识;理解并弘扬劳动精神、劳模精神和工匠精神;理解并提升劳动职业素养和劳动品质; 3.能力目标:能树立正确的劳动价值观,能在日常生活和以后工作中自觉弘扬劳模精神,传承工匠精神;能形成善于劳动、乐于劳动的劳动习惯,懂得劳动之义、明劳动之理,为就业做好准备。

占日	课程名称	
序号	(学分,学时)	课程描述
		1. 劳动的内涵与价值; 2. 劳动的品质与精神,包含马克思主义劳动观教育;劳动精神、劳模精神和工匠精神专题教育; 3. 劳动安全与法规; 4. 劳动职业素养; 5. 劳动实践; 主要以实习实训课为主要载体开展劳动实践,包含社会实践、专业服务、志愿服务和职业劳动四大模块;
		1. 教学团队:建立由专业教师、行业导师和辅导员老师组成的专兼职教学团队,教师具有正确的人生观、世界观和价值观; 2. 教学方法及手段:(1)运用情境教学法、头脑风暴法和案例教学法等教学方法让学生理实一体;重点通过视频、项目讨论等互动的方式,加强学生对职业、职业技能与职业素质等的理解和认识;(2)在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,充分运用信息化教学手段丰富课堂,开展"线上+线下"混合式教学方式; 3. 教学资源及平台:(1)教材(2)教学参考资料(3)网络教学环境与资源(4)职教云、蓝墨云和智慧职教等教学平台; 4. 课程思政:该课程教学中贯彻以"劳"育人、以"劳"树德,将"德育"和"劳动品德"契入劳动教育中; 5. 考核评价:采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,平时成绩和期末成绩各占50%,平时成绩包括课堂考勤、课堂表现和作业等。
		1.素质目标: 具有正确的人生观、世界观、文化自信、跨文化交际意识及"海纳百川"的胸怀。 2知识目标: (1)认知 2500-3400 个英语单词以及常用词组、 (2)掌握基本的英语语法规则知识。 (3)听懂日常和涉外业务活动中简短基本语对话 (4)掌握日常和涉外业务活动中的常用话语。 (5)通过阅读理解中等及以下难度的一般题材的简短英文资料。 (6)掌握应用文写作的基本技巧。 (7)能掌握基本翻译技巧。 3.能力目标: (1)能按照基本构词法识别生词。 (2)在涉外交流中能基本正确运用语法。 (3)能进行基本的听、说、读、写、译等与生活或专业相关的涉外交流活动。 (4)能恰当结合跨文化知识进行交际。
6	英语 (128 课时,8学分)	(4) 能恰当结合好文化知识近行交换。 模块 1: 人文底蕴 (humanities) 模块 2: 职业规划 (Careerplanning) 模块 3: 产品质量 (Product) 模块 4: 文化交流 (culture) 模块 5: 科学技术 (Technology) 模块 7: 生态环境 (environment) 模块 8: 品牌发展 (brands) 模块 9: 网络社会 (Internet) 模块 10: 职场交际 (Communication)
		1. 教学团队: (1) 具有英语专业硕士以上学位或副教授以上职称 (2) 具有英语专业八级证书 教 (3) 具有行业、企业的顶岗实践经历 学 2. 教学方法及手段: 要 采用线上线下相结合的模式、教学练一体化教学模式:课前线上预习;课中采用项 求 目教学法、任务教学法、案例教学法、情景教学法、混合教学法等进行教学;课后 线上复习巩固所学内容 3. 教学资源及平台: (1) 在线资源: 职教云慕课等在线课程

	课程名称	
序号	(学分,学时)	课程描述
		(2) 教学平台: 职教云平台、云班课平台、I-smart 平台等 (3) 学习软件: Quizlet, 百词斩、每日英语听力、英语流利说、批改网 4. 课程思政: 培养跨文化交际能力、爱国情怀及文化自信。培养学生待人接物礼节、感恩及真诚的品格,具有低碳出行及环保意识,拥有守时、惜时意识及爱运动的生活态度。 5. 考核评价: 教学评价由过程性评价和终结性评价组成,采用线上与线下相结合,课前、课中与课后相融合的模式进行多维立体化考核评价,促进学生成长。
		教 1.素质目标:具有规范化操作意识,具备信息安全意识。 学 2.知识目标:了解信息技术的发展、网络常用工具和安全规范;掌握信息检索与处 理的基础知识;掌握常用办公软件的基本知识。 3.能力目标:能运用网络进行信息检索和处理;能运用办公软件处理日常文档。
7	信息技术 (4 学分, 64 学时)	1.信息素养与社会责任 主 2.信息检索 要 3.文档处理 内 4.电子表格处理 容 5.演示文稿制作 6.新一代信息技术
		1. 教学团队: 教学团队需要具有全面的计算机与互联网知识、良好教育教学理论与技巧以及实践经验和学科交叉能力。 2. 教学方法及手段: 利用多媒体教学与在线开放课程辅助教学,采用任务驱动法、学案例教学法、模块化教学法等。 要 3. 教学资源及平台: 云班课同步课程资源。 求 4. 课程思政: 培养学生主动探究和精益求精的精神,强化学生信息素养和社会责任感。 5. 考核评价: 过程性考核与终结性考核相结合。
		1.素质目标:发展身体素质,增强体质,增进健康;培养顽强拼搏精神、工匠精神和团结合作精神,传承优秀传统文化;培养责任意识、规则意识;具备积极参与体育运动的态度和行为,培养终身体育意识。 2.知识目标:掌握体育与健康基础知识,了解田径、排球、太极拳、篮球、太极剑、啦啦操等项目的运动特点,掌握其基本运动技术;了解体育比赛基本竞赛规则。 3.能力目标:培养学生的终身体育运动能力,学会运用1-2项运动项目进行健身指导;具备一定的体育比赛欣赏能力;培养学生的沟通交往能力和适应能力,形成良好的人际关系。
8	体育(6学 分,108学时)	开课三个学期,每学期 36 学时。教学内容的选取贴近学生需求,重视学生基本运动能力的提升,在田径、排球、太极拳、八段锦、养生太极剑、篮球、啦啦操等项目上,根据学生的专业及性别特点进行选取,全面助力学生职业发展需求。主要内容如下: 1. 体育与健康知识 2. 田径基本运动 3. 排球 4. 太极拳 5. 篮球/太极剑/八段锦/啦啦操
		 *** 1. 教学团队: 本课程授课教师必须要有系统的体育教育的专业知识,具有本专业教师资格证。 *** 2. 教学方法及手段: 本课程以身体练习为主要手段,以体育与健康知识和技能为主要学习内容,采用线上线下相结合的方式,鼓励学生课前线上自主学习;课中小组探究,教师指导;课后技能动作复习巩固、开展第二课堂提升体能的教学模式。 3. 教学资源及平台: 智慧职教平台 4. 课程思政: 坚持把立德树人作为中心环节,教育引导学生培育和践行社会主义核心价值观,同时融入品德教育和人格教育,培养顽强拼搏精神、精益求精的工匠精神和团结合作精神,传承优秀传统文化,树立家国情怀;发展责任、规则意识。

<u> </u>	课程名称	
序号	(学分,学时)	课程描述
		5. 考核评价: 由过程性评价和终结性评价组成, 重视学生的学习过程, 兼顾身体素
		质评价和技能技术测试。
		1. 素质目标: 使大学生具备一定的国防观念和国家安全意识。具备爱国主义、集体
		主义观念,具备一定的组织纪律性。使大学生具有基本的军事素养,为建设和保卫
		教 社会主义事业做准备。 学 2.知识目标:理解国防的内涵及历史、总体国家安全观和世界主要国家军事力量及
		学 2.知识目标:理解国防的内涵及历史、总体国家安全观和世界主要国家军事力量及
		标 容。了解战争内涵、特点、发展历程,世界各国信息化装备的发展情况。
		3. 能力目标: 使学生能够关心集体利益, 自觉维护国家安全, 坚定维护来之不易的
		和平与稳定的社会环境。
		主 1. 中国国防
		2. 车事思想
	罗申珊丛	_内 3. 国家女全与国际战略格向
	军事理论 (2 学分, 36	7 4. 现代战争 容 5. 信息化装备
9	学时)	1. 教学团队: 学院军事理论课教师。
	, , ,	2
		教 3. 教学资源及平台: 在具体的课堂教学过程中充分利用信息技术和慕课、微课、视 学 计
		要 频公升保等在线保程贷源。
		_北 4. 床住心政: 付友国土入融八国豕女主教育、国的教育。
		5. 考核评价: 考核评价分三个方面, 一是开卷考试成绩占 40%; 二是考勤占 20%; 三是线上学习完成情况(课件、视频、和线上作业)占 40%。
		1. 素质目标: 培养学生集体主义观念和良好的组织纪律性; 养成良好军事素养和科
		教 学生活习惯。
		学 2.知识目标:了解中国人民解放军三大条令的主要内容;掌握队列动作的基本要领;
		目 了解格斗、防护的基本知识。
		标 3.能力目标: 使学生能够做到令行禁止,并且具备一定的射击、防卫与战时防护能
	军事技能 (2学分,112	力。
	(2 字分, 112 学时)	主 1. 共同条令教育与训练 要 2. 射击与战术训练
1.0	1 [1]	内 3. 防卫技能与战时防护训练
10		容 4. 战备基础与应用训练
		1. 教学团队: 学院武装部教师及学生教官自训队,
		2. 教学方法及手段: 演示法,练习法。 教 2. 教学方法及手段: 演示法,练习法。
		→ □ 3. 教字分源及平台: 广格按车训技能要求进行施教、施训,训练时间 2—3 向,头际
		要 训练时间不得少于 14 天 112 学时。 要 4. 课程思政: 融入爱国主义、国防教育。
		求 5. 考核评价: 严格按照军训四会要求, 以学生实际训练效果和军训过程中的表现进
		行综合考评。
		1. 素质目标: 引导学生树立科学的社会政治理想、道德理想、职业理想和生活理想,
		增强学生振兴中华和实现中华民族伟大复兴的信心信念和历史责任感以及国家大局
		观念,全面拓展能力,提高综合素质,塑造"诚、勤、信、行"和"有理想、有道
		教 │ 德、有文化、有纪律"融于一体的当代合格大学生。 学 │ 2.知识目标:引导和帮助学生掌握认识形势与政策问题的基本理论和基础知识,了
	形势与政策	目 解我国改革开放以来形成的一系列政策和建设中国特色社会主义进程中不断完善的
	(1学分,16 学时)	标 政策体系。
11	子町丿	3. 能力目标: 让学生感知国情民意, 体会党的路线方针政策的实践, 把对形势与政
		策的认识统一到党和国家的科学判断上和正确决策上,把握正确的世界观、人生观
		和价值观。
		主 1. 党和国家重要会议精神 要 2. 重大事件和纪念活动
		女 2. 重八事件や5. 2. 1 内 3. 国内形势与政策
		容 4. 国外形势与外交方略.

序号	课程名称	课程描述
11, 2	(学分,学时)	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		1. 教学团队: 教师具有渊博的知识, 熟悉国内国际大势, 既有理论的深度, 又有实践的温度 2. 教学方法及手段: 在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中, 综合运用情境教学、案例教学等多种教学方法引导学生, 利用现代信息技术, 实施"线上+线下"混合式教学, 化深刻理论为生动直观印象。教学中应注重启发学生的思维, 将学生潜在的问题和能力充分展现, 以利于教师在此基础上进行总结分析, 及时调整教学进度和教学内容。 3. 教学资源及平台: 智慧职教: 4. 课程思政: 社会主义核心价值观 5. 考核评价: 坚持科学有效的评价方式, 改进结果评价, 强化过程评价, 探索增值评价。
		1.素质目标:具有正确的世界观、人生观和价值观。具有中国特色社会主义的理想信念,强烈的社会责任感与中华民族共同体意识。善于与他人进行沟通与合作,具有良好的协作精神。 2.知识目标:掌握毛泽东思想和中国特色社会主义的主要内容、历史地位及重大意义;了解实事求是的思想路线是马克思主义中国化理论成果的精髓;理解新民主主义革命理论、社会主义改造理论等重大理论问题。 3.能力目标:能系统掌握毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的基本原理;能充分运用理论中所蕴含的方法论去认识问题和解决问题;能认识到专业学习中存在的问题,并运用所学知识思考如何解决问题的方案。
12	毛泽东思想和 中国特色社会 主义理论体系 概论(32课时, 2学分)	1. 马克思主义中国化时代化及其理论成果 2. 毛泽东思想及其历史地位 主 3. 新民主主义革命理论 要 4. 社会主义改造理论 内 5. 社会主义建设道路初步探索的理论成果 容 6. 邓小平理论 7. "三个代表"重要思想 8. 科学发展观
		1. 教学团队: 教师具有坚定的政治立场,符合新时代思政教师六要的新要求新标准:政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。 2. 教学方法及手段: 在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,教师采用理论教学、实践教学、任务教学、案例教学等多种教学方式进行,提高学生学习兴趣。 3. 教学资源及平台: 校内采用智慧教室、多媒体教室等,校外充分利用湖南红色文化基地等进行实践教学。 4. 考核评价: 坚持科学有效的评价方式,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价。
13	习近平新时代 中国特色社会 主义思想概论 (3学分,54 学时)	1.素质目标:加深对中国共产党执政规律的认识,增强"四个意识",拥护"两个确立",做到"两个维护",同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。 2.知识目标:深刻领会党的二十大精神,掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的形成过程、时代课题、丰富内涵、重大意义和实践要求等。 3.能力目标:能充分运用习近平新时代中国特色社会主义思想的新理念新思想新战略,结合专业要求培养社会主义事业的合格建设者和可靠接班人,使学生具有探索学习、终身学习和可持续发展的能力。 主 1.马克思主义中国化时代化新的飞跃要、坚持和发展中国特色社会主义的总任务内。3.坚持党的全面领导名、坚持以人民为中心

声 口	课程名称	
序号	(学分,学时)	课程描述
		5. 以新发展理念引领高质量发展 6.全面深化改革 7. 发展全过程民主 8.全面依法治国 9. 建设社会主义文化强国 10. 加强以民生为重点的社会建设 11. 建设社会主义生态文明 12. 建设巩固国防和强大人民军队 13.全面贯彻落实总体国家安全观 14. 坚持 "一国两制"和推进祖国统一 15. 推动构建人类命运共同体 16.全面从严治党 17. 在新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将 1. 教学团队: 教师具有坚定的政治立场,符合新时代思政教师六要的新要求新标准:政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。 2. 教学方法及手段: 探索理论教学、实践教学、任务教学、案例教学等多种教学方法,提高学生理论学习的兴趣和解决实际问题的能力。 3. 教学资源及平台: 校内采用智慧教室、多媒体教室等,校外充分利用湖南红色文化基地和保险公司等进行实践教学。 4. 考核评价: 坚持科学有效的评价方式,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价。
	大学生创新创业教育(2学	1. 素质目标: (1) 具有科学正确的创新创业价值观,形成良好的创新创业心态。 (2) 具有良好的社会责任感和创新创业精神。 2. 知识目标: (1) 掌握创新、创业的基本内涵,及创新思维、创新能力、创新实践的基本知识与要求,辩证地认识和分析创业者、创业机会、创业资源、创业计划和创业项目。 (2) 掌握创新思维和创新方法的训练方法及创新计划的撰写方法,熟悉新企业的开办流程与管理。 3. 能力目标: (1) 具有运用创新意识、互联网思维研究并解决实际问题的能力。 (2) 主动适应国家经济社会发展和人的全面发展需求,自觉遵循创业规律,积极投身创业实践。 (3) 增强创新创业能力,能够设计创新创业计划。
14	分,36学时)	1. 初识创新与创业 2. 创新与认识发展 主 3. 创业与人生发展 要 4. 创业机会与创业风险 内 5. 创业者与创业团队 容 6. 创业资源与融资 7. 创业计划 8. 新创企业管理 1. 教学团队: 建立由创新创业教师、辅导员队伍组成的专兼职教学团队。 2. 教学方法及手段: 遵循教育教学规律, 坚持理论讲授和案例分析相结合, 小组讨论和角色体验相结合, 把思想碰撞和实践体验有机统一起来, 调动学生学习的积极
		世代用色体验相写行,无心恐慢性和失政体验有机筑一起来,确切了生子为的状态 性、主动性和创造性。 学 采用理论讲授、多媒体教学、案例和任务驱动结合教学。 3. 教学资源及平台: 多媒体教室、云课堂 求 4.课程思政: 将思政教育中三观教育、中国梦、社会主义核心价值观等与就业指导课程中的职业价值观、职业道德、敬业精神、集体利益等相关联, 在潜移默化中让学生接受主流价值观的熏陶,努力实现具有"全球视野、家国情怀、创新精神、专业素养"的人才培养目标。

占口	课程名称	
序号	(学分,学时)	课程描述
		5. 考核评价: 考查(过程性考核)
		1. 素质目标:培养学生具有正确的就业观,热爱本专业领域工作,具有良好的心理素质、口头及书面表达能力、创新创业意识和团队合作精神。 2. 知识目标:熟悉就业形势、就业政策及相关法规;了解目标职业对个人的能力素质要求;掌握求职的方式、就业信息收集的途径和求职信息的分析与利用;掌握求职材料的准备要求、求职信及简历的写法;掌握面试礼仪、基本类型、应对技巧及注意事项。 3. 能力目标:具有根据目标职业要求合理制定个人职业规划的能力;具有收集、分析和利用就业信息的能力;具有熟练制作简历、求职信等求职文书的能力;具有自
	就业指导	主要内容 1. 就业形势与就业 2. 简历制作与简历诊断 3. 面试类型与面试实训 4. 岗位实习安排与要求 5. 就业程序与就业渠道 6. 就业权益保障与安全教育 7. 适应职场环境锤炼职业精神
15	(1 学分, 16 学时)	1. 教学团队: 教师应熟悉就业政策和就业工作要求。 2. 教学方法及手段: 利用现代信息技术,通过案例教学、讲练结合、情景模拟等教 学方法,实施"线上+线下"混合式教学。 3. 教学资源及平台: 智慧职教平台建设课程资源 4. 课程思政: 将职业道德及行为规划要求融入课程教学,积极倡导崇尚劳动、脚踏 实地、吃苦耐劳的劳动精神和先就业再择业的就业观。 5. 考核评价: 本课程属于考查课,采用过程性评价与终结性评价相结合的方式进行 考核,过程性评价占 60%,终结性评价占 40%。

表 6-5-2 公共基础限选课程描述

1.素质目标: (1)具有问题探究意识、数学应用意识和团队协作精神; (2)养成严谨、细致、规范的职业素养; (3)具有科学思维、创新思维和辩证思维。 2.知识目标: (1)了解常用的经济函数、极限与连续、导数与微分等基本概念; (2)熟练掌握函数极限、导数与微分的基本理论、基本思想和计算方法; (3)掌握建立常用的经济函数模型的方法。 3.能力目标: (1)能计算函数的极限; (2)能用求导公式、导数的四则运算和复合函数求导法则求解导数; (3)能够建立简单的经济数学模型; (4)具有一定的分析问题和解决问题的能力。 (5)具有一定的抽象思维能力、逻辑推理能力和学习能力; 1.1.常用的经济函数	序号	课程名称 (学分,学 时)		课程描述
主要	-	(2学分,32	目标	(1)具有问题探究意识、数学应用意识和团队协作精神; (2)养成严谨、细致、规范的职业素养; (3)具有科学思维、创新思维和辩证思维。 2.知识目标: (1)了解常用的经济函数、极限与连续、导数与微分等基本概念; (2)熟练掌握函数极限、导数与微分的基本理论、基本思想和计算方法; (3)掌握建立常用的经济函数模型的方法。 3.能力目标: (1)能计算函数的极限; (2)能用求导公式、导数的四则运算和复合函数求导法则求解导数; (3)能够建立简单的经济数学模型; (4)具有一定的分析问题和解决问题的能力。 (5)具有一定的抽象思维能力、逻辑推理能力和学习能力; 1.1.常用的经济函数导论:数学史 1.1函数的概念与性质

	课程名称		
序	(学分,学		Not seen 114 v ly
号	b (子分·,子 b)		课程描述
	PQ /		2. 极限与连续
			2.1 极限的概念
			2.2 无穷小量与无穷大量
			2.3 极限的运算
			2.4 函数的连续性
			3. 导数与微分
			3.1 导数的概念 3.2 导数的基本公式与四则运算
			3.3 函数的微分
			4. 导数在经济中的应用
			4.1 最优问题
			4.2 边际分析
			1. 教学团队:
			(1) 具有数学专业硕士以上学位或副教授以上职称。
			(2) 具有行业、企业定岗实践经历 (3) 掌握专业学习和岗位实践中涉及的数学知识和思维能力
			2. 教学方法及手段:
			采用课前线上预习、课中探究学习的教学练一体化教学模式,课中主要包括六步教学法、
			案例教学法、探究式教学法、小组讨论法。教学手段主要包括: 电子课件、投影、视频、
			音频、教学软件。
		教学	3. 教学资源及平台: 教材建设
		要求	(1)在线资源: 职教云、慕课等在线课程 (2)教学平台: 职教云平台、云班课平台等
			(2)
			····································
			品格,具备理性分析问题的意识。
			5. 考核评价:
			教学评价由过程性评价和期终考试组成,过程性评价包括考勤、课堂作业、课堂表现构成,
			采用线上与线下相结合,课前、课中与课后相融合的模式进行多维立体化考核评价,确保 考核评价的及时性和有消息,敦促学生成长。
			7. 素质目标:
			(1)健康的体魄、心理和健全的人格;
			(2) 养成良好的卫生与健康习惯,良好的行为习惯与健康的生活方式。
			2. 知识目标:
		教学	(1)了解现代健康观念;
		目标	(2)掌握营养与健康、睡眠与健康、心理健康、生殖健康与性健康、物质滥用与艾滋病、 运动与健康、常见疾病与防治、意外伤害与急救。
			运动与健康、吊光疾病与防治、总外伤害与忌救。 3. 能力目标:
	大学生健康		(1) 能将健康知识应用于日常生活之中;
	教育		(2)能在遇到意外伤害和应激事件时,能够助人和自救。
1	(1学分,16		1. 现代健康观念
_	学时)		2. 营养与健康
7			3. 睡眠与健康
		主要	4. 心理健康
		内容	5. 生殖度尿与性度尿 6. 物质滥用与艾滋病
			7. 运动与健康
			8. 常见疾病与防治
			9. 意外伤害与急救
		教学	1. 教学团队: 医卫类专业本科以上学历, 具有医卫类专业资格证书和教师资格证书, 师德
		要求	师风良好。 2. 教学方法及手段:
			4·

	课程名称		
序	(学分,学	Not seen 114 v lb	
号	时)	课程描述	
	HJ /	(1)案例教学法:根据教学内容,选取各方面健康案例,将健康教育知识融入案例分析之中,达成课程的知识目标; (2)任务驱动教学法:以一个个具体的改善自身不良行为习惯、不健康生活方式为任务将健康知识应用于日常生活之中,达成课程的能力目标; (3)体验式教学法:分享改善自身不良行为习惯和不健康生活方式后的体验,分享参与判院"青春无悔行动计划"的晨练项目的体验,将所学到的健康知识内化于心、外化于行3.教学资源及平台: (1)平台:智慧树 (2)资源:中国公民健康素养基本知识与技能 4.课程思政: (1)课程通过各方面健康知识的教学,帮助学生提高健康素养,树立正确的健康观念,将所学到的健康知识内化于心、外化于行在日常生活中;(2)课程通过意外伤害与急救知识及技能的教学,融入助人和自救意识,培养学生对于生命的尊重。 5.考核评价:本课程属于考查课,过程性评价与终结性评价相结合,过程性评价占 60%,终结性评价占 40%。过程性评价重点考察学生的学习过程、态度、能力与素质的成长情况	
		包括出勤、课堂参与、平时作业、实践项目等。	
1 8	大学语文 (2学分 32 学时)		教目
		1. 经典名篇品读	\
		为容 3. 事务文书写作 4. 日常文书写作	主要内容
			教学要求

٠	课程名称		
序	(学分,学		课程描述
号	时)		
			的民族精神和自主创新为核心的时代精神,树立文化自信。
			5. 考核评价: 形成性评价与终结性评价相结合,以形成性评价为主;试卷考试和技能考核相结合,以技
			能考核为主。形成性评价主要包括出勤率、课堂参与、作业、课后实训活动等,终结性考
			核为理论考试。
			1. 素质目标:
			(1) 具有对中国传统文化的热爱敬畏之情,厚植爱国主义情怀。
			(2) 具有强烈的民族精神、奋斗精神、人文精神、科学精神和审美能力。
			(3) 具有重民本、守诚信、崇正义的传统文化思想。
			(4) 具有中华民族共同体意识。 2. 知识目标:
		教学	2. 和 5 日 4
		目标	(2)掌握中国传统文化的基本特征、发展规律;了解中国传统哲学、宗教等思想精髓,熟
		I IN	悉中国古代的科技、艺术等文化成果,弘扬中国传统礼仪、风俗及美食文化。
			3. 能力目标:
			(1)能够分辨传统文化中的精华和糟粕,能够理解中国传统文化与其他民族传统文化的关
			系。
			(2)能够从文化的视野分析、解读当代社会的种种现象,能把内在的文化素养在言行举止
			中体现出来。
			1. 寻根: 中国传统文化的精神
			2. 问道: 中国传统哲学
		主要	3.信仰:中国传统宗教
		内容	4. 探迷: 中国传统科学技术
			5. 念家: 中国传统饮食文化 6. 乐活: 中国传统服饰、戏曲、节日
			1. 教学团队:
			中国传统文化博大精深,师资要求颇高,第一要政治立场坚定,思想素质过硬,热爱学生,
			知行合一; 第二要掌握较为扎实的传统文化知识基础, 做到有情怀、有视野、有智慧; 第
			三要教学工作能力强,能够熟练掌握多元化的教学手段方式方法。目前学院有本课程的专
			职教师 3 名,兼职教师 2 名,均为哲学、历学史、文学等相关专业教育经历,教学经验丰
			富,教学水平较高。
	中国传统文		2. 教学方法及手段:
	化		采用"三精三体"体验式教学模式,即"内容精当,感官体验;问题精确,思维体验;过
1	(2学分,32 学时)	Jul. 11/2.	程精心,践行体验",构建教师主导、学生主演、师生配合的教学关系,真正贯彻"体验式"
	2 #1 /	教学	教学中的"体"的"亲历、践行"和"验"的"证实、检验"之意。
9		要求	采用启发式、案例式、任务书教学手段。 3. 教学资源及平台:
			3. 数子页
			(1) 天 () () () () () () () () ()
			馆等广泛的社会资源及丰富的自然资源。
			(2) 教材及参考资料
			自编教材:《中国传统文化九讲》 何俊 湖南科学技术出版社
			参考资料:《中国传统文化》 张建 高等教育出版社
			《中国传统文化概论》 田广林 高等教育出版社
			《中国文化读本》 叶朗、朱良志 外语教学与研究出版社

٠.	课程名称		
序	(学分,学		课程描述
号	时)		
			《中国的品格:楼宇烈讲中国文化》 楼宇烈 当代中国出版社
			《北大授课:中华文化四十七讲》 余秋雨 北京联合出版社
			(3) 其他资源
			中国传统文化网 http://www.zgctwh.com.cn
			中国传统文化 cctv 专区
			http://tv.cctv.com/special/chineseculture/nationalgift/index.shtml
			《中国传统文化》智慧职教资源库 https://icve-mooc.icve.com.cn/cms/
			4. 课程思政:
			(1)坚持立德树人,在传授中华优秀传统文化知识的基础上,引导学生将所学到的知识转
			内化为自我德性和素养,注重将个人发展与社会发展、国家发展结合起来。
			(2)帮助学生解答思想困惑、价值困惑、情感困惑,激发其为国家发展、为民族复兴而学
			习的热情和动力。
			(3)帮助学生在社会价值创造过程中明确自身价值和社会定位。
			5.考核评价: 过程性考核与终结性考核结合。
			1. 素质目标: (1) 帮助学生树立国家通用语言文字认同意识和规范意识,理解国家语言规划和国家语言
			(1) 带助字生例立国家通用语言义于认问总员和观况总员, 理解国家语言观别和国家语言 战略的重要性;
	普通话训练 (0.5 学分, 8 学时)	教学目标	(2) 激发学生热爱祖国语言文字的情感,进而培养学生的使命担当精神和家国情怀。
			2. 知识目标:
			(1)掌握普通话的标准定义,认识普通话推广的重要意义;
			(2)了解普通话水平测试的内容、要求和流程,掌握普通话水平测试的方法和技巧。 3.能力目标:
			3. 能刀 目 称: (1)能够克服不良发音习惯,养成正确的发音习惯;
			(2)能够把握普通话水平测试的应试要领,能顺利通过普通话水平测试并达到理想的等级
			标准
			1. 普通话水平测试概说
2		主要	2. 普通话水平测试内容 3. 普通话水平测试要求
0		出版	3. 音通地水干测试妥水
			5. 普通话水平测试注意事项
			1. 教学团队:
			(1) 具有正确的世界观和价值观,乐于参与普通话推广工作;
			(2)普通话达到一级乙等及以上水平。
		教学	2. 教学方法及手段:采用教学练一体化教学模式,课前预习新知,课中采用示范法、对比法、模拟法、竞赛法等方式开展教学,课后利用测试软件巩固所学知识。
			法、疾私法、兄教法等力式开放教子,床后刊用则试状件先回用子和外。 3. 教学资源及平台:
		要求	教学资源:普通话学习网、普通话测试 APP、MOOC
			教学平台:智慧职教
			4. 课程思政: 引领学生结合自己的职业、专业、学好、用好国家的语言文字、在此基础上

表 6-5-3 公共基础任选课程描述

序号	课程名称 (学分,学时)	课程描述
----	--------------	------

序号	课程名称	课程描述	
	(学分,学时)		
		1.素质目标:培养学生具有良好的思想政治素质、行为规范、较好的心理素质及专业素养,尤其是诚信品质;拥有金融尤其是保险职业道德和规范意识,树立正确的职业观,使其在未来的保险实务岗位中能做到依法合规,恪守道德底线; 2.知识目标:了解金融与金融伦理、金融职业道德评价;理解和掌握金融职业道德的内涵和金融职业意识;明确保险、银行、证券职业道德的基本原则、基本规范和主要岗位职业道德的基本规范; 3.能力目标:培养学生运用金融职业道德基础知识,初步树立正确的职业观,提升学生的金融尤其是保险职业道德和专业素养,增强其综合运用金融尤其是保险职业道德对实务问题和行为进行选择、评价、分析和处理的能力,使学生具有践行职业道德准则与行为规范的能力。	
21	金融职业道德 (2学分,32 学时)	1. 金融职业道德概述 主要 2. 银行职业道德及主要岗位职业道德的基本规范; 内容 3. 保险职业道德及主要岗位职业道德的基本规范; 4. 证券职业道德及主要岗位职业道德的基本规范;	
		1. 教学团队:建立由具有金融行业背景的教师、行业导师及辅导员队伍组成的专兼职教学团队,教师学高身正,有正确的世界观、价值观和良好的职业道德和修养; 2. 教学方法及手段:(1)结合当下实际,熟练运用案例教学法,头脑风暴法等等,通过行业内鲜活的正反两方面典型案例,引导学生了解金融尤其是保险行业热点和典型案例,理解和掌握常用的金融职业道德和规范;(2)在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,运用信息化教学手段丰富课堂,开展"线上+线下"混合式教学方式; 3. 教学资源及平台:(1)教材(2)教学参考资料(3)网络教学环境与资源(4)职教云、蓝墨云和智慧职教等教学平台4.课程思政:通过对金融行业从业人员法律、职业道德、职业价值观等案例深度剖析,把思政元素融入课堂,引导学生从行业视角思考理解金融行业,明确金融职业行为"红线"、坚守职业道德标准,帮助学生"懂金融、懂规则",为成为有"底线"的金融人奠定基础。5.考核评价:采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,平时成绩和期末成绩各占50%,平时成绩包括课堂考勤、课堂表现和作业等。	
	湖湘红色文化 (2 学分, 32 学时)	1. 素质目标: 具有文化自信、价值观自信; 具有爱国主义热情和奋斗精神; 牢固树立中国特色社会主义的理想信念, 具有强烈的社会责任感与使命感。 教学 2. 知识目标: 了解湖湘红色文化的渊源; 理解湖湘红色文化精神谱系; 掌握湖湘红色物质 文化遗产和非物质文化遗产; 熟悉湖湘红色文化的创造性转化和创新性发展。 3. 能力目标: 能够理解湖湘红色文化深刻内涵和传承湖湘红色文化的能力; 具有从历史中获得启示, 解决实际问题的能力; 能够具备将湖湘红色文化中的精神融入到本专业的能力。	
		1. 湖湘红色文化的渊源 2. 湖湘红色文化精神谱系 3. 湖湘红色物质文化遗产 4. 湖湘红色非物质文化遗产 5. 湖湘红色文化的创造性转化和创新性发展	
22		1. 教学团队: 教师具有深厚历史文化底蕴,对中共党史和湖湘红色文化有深入研究,既有理论的深度,又有实践的温度。按照习近平总书记提出的"六个要""八个统一"要求,积极修为,努力将课堂作为发挥自己作用的主要岗位阵地,切实承担好铸魂育人的时代重任。 2. 教学方法及手段: 在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,综合运用情境教学、案例教学等多种教学方法引导学生,利用现代信息技术,实施"线上+线下"混合式教学,化深刻理论为生动直观印象。教学中应注重启发学生的思维,将学生潜在的问题和能力充分展现,以利于教师在此基础上进行总结分析,及时调整教学进度和教学内容。3. 教学资源及平台:校内采用智慧教室、多媒体教室等,校外充分利用湖南红色文化基地等进行实践教学。 4. 课程思政: 充分挖掘湖湘红色文化中自强不息的奋斗风尚、心忧天下的爱国抱负、百折不挠的勇毅禀赋、慷慨赴义的牺牲精神、敢为人先的开拓勇气等思政元素,厚植爱国主义精神,引导学生对湖湘红色文化进行创造性转化和创新性发展。 5. 考核评价: 坚持科学有效的评价方式,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价。	

序号	课程名称	课程描述
11. 2	(学分,学时)	◇作品女
		1.素质目标: 使学生具有团队协作精神、与人沟通与交流能力;使学生具有自主探究精神及谦虚好学的 学习态度;使学生具有良好的个人形象及和礼仪修养。 2.知识目标: 商务活动中礼仪的基本原则和规范。 3.能力目标: 学生能正确运用所学的礼仪知识从事商务活动。
		1 商务礼仪概述。包括:礼仪的起源、分类、主要要素、基本原则、内涵。 2. 商务形象塑造。包括仪容、仪表、仪态。 3. 办公室礼仪。如问候礼仪、称呼礼仪、电话礼仪、接待礼仪。 4. 通用商务礼仪。包括握手礼、名片使用、交谈礼仪、致意礼、拜访礼仪、通讯礼仪、馈赠礼仪、宴请礼仪、乘车礼仪。 5. 通用会务礼仪。包括工作会议、洽谈会、新闻发布会、庆典活动等不同类型会议的筹备、过程等礼仪。
23	商务礼仪 (32 学 时,2 学分)	1. 教学团队: 需熟悉各种商务情境中的礼仪规范, 具有理论与实践相结合的教学能力。 2. 教学方法及手段: 倡导案例教学法, 教学方式要灵活多样, 充分调动学生学习的积极性, 激发学生的学习动机, 最大限度地让学生参与学习的全过程。教学中采用讲授与学生实践相结合的教学方式, 强调以学生为主体、教师为主导的教学模式, 注重学生自主学习和应用能力的培养。 3. 教学资源及平台: 礼仪实训室、智慧职教平台、校外实训基地教学资源: 职教云平台、MOOC 教学资源。 4. 课程思政: 融入良好的职业素养, 严谨细致的工作作风和工匠精神。 5. 考核评价: 考核评价既要关注学生的结果, 更要关注他们的学习过程。
	文学欣赏 (2分,36学 时)	1.素质目标: (1)帮助学生树立健康的人生观和生活态度; (2)提高学生的思想和文化素养,提升民族自豪感和爱国情操; (3)培育审美情趣,为弘扬中华民族传统文化做出应有的贡献; (4)提高学生的综合人文素质,培养学生健全的人格。 2.知识目标: (1)识记文学欣赏的一般性知识,掌握和运用文学写作的必备知识; (2)清楚明晰主要作家的生平和作品; (3)描述经典作品的思想艺术特点、成就及其意义。 3.能力目标: (1)对经典作品的情节内容、人物形象、思想主题等有较为深刻地认识; (2)能够用带规律性的知识和方法阅读、欣赏、评价(品味语言、领悟形象、体验情感)经典文学作品,学写一般的赏析文章; (3)能够写出观点清晰的文学欣赏短文,具有一定的自学能力和较强的作品领悟能力。
24		1. 走进文学 品悟美好 2. 礼赞青春 不负韶华 主要 3. 至情至爱 好友亲朋 内容 4. 家国情怀 心系故园 5 山水田园 诗情画意 6. 志向怀抱 英雄梦想
		1. 教学团队: (1) 思想水平、认识水平较高,具有正确的世界观和价值观; (2) 具备良好的个人文化修养、风度气质和审美能力; (3) 语音标准,表达清晰、准确,能熟练运用文学欣赏教学方法、手段。 2. 教学方法及手段: 要求 采用主题情感驱动的混合式教学模式: 充分运用智慧职教平台开展"线上+线下"混合式教学,课前发布学习资源和问卷,课中教师运用讲授法教授重难点内容,通过文学作品案例赏析或多媒体资源情景设置展开教学活动,课后布置文学赏析作业,实现提升学生人文素养和审美能力的教学目标。 3. 教学资源及平台:

序号	课程名称	课程描述
17, 4	(学分,学时)	外任祖 廷
	演讲与口才(2学分,36学时)	(1) 在线资源:智慧职教 MOOC 课程资源 (2) 教学平台:智慧职教 (3) 学习资源:中国文学网、中国散文网、中国作家网、今日作家网官方网站 4. 课程思政:围绕文学与人生的紧密关系,通过对作家和作品的审美体验,帮助学生树立健康的人生观,厚植家国情怀,提升民族自豪感和爱国情操,培育审美情趣,提高学生的综合人文素质,培养学生健全的人格。 5. 考核评价:教学评价由过程性评价和终结性评价组成,过程性评价注重对学生情感表现和对作品审美能力表达的考核,终结性考核强调对学生的文学知识和写作能力的考核评价,多维度促进学生人文素养的提升。 1. 素质目标: (1) 培养注重细节,精益求精的工匠精神; (2) 帮助学生树立自信,提升文明素养; (3) 形成友善待人的良好沟通习惯,提高人际交往和谐度; (4) 培养学生知行合一的品质,提高行业服务意识。 2. 知识目标: (1) 掌握和运用口才基础训练的必备知识; (2) 描述命题演讲的含义及特征,熟悉即兴演讲的技巧; 目标 (3) 掌握日常言语交际的基本技巧和方法; (4) 具备求职面试和营销口才的语言技巧。 3. 能力目标: (1) 能够用标准的普通话表达情感,进行朗诵、交谈,提高表达能力; (2) 脏够根据内容及情感表达的需要,设计并运用无声语言表情达意;
25		(3)培养学生在各类场合进行演讲的能力; (4)能提高社交场合中的言语交际能力,能掌握面试介绍和问答的技巧,能掌握营销说服技巧。 模块一基础口才训练 模块二演讲口才训练 内容 1.社交口才训练 2.求职口才训练 3.营销口才训练
		1. 教学团队: (1) 思想水平、认识水平较高,具有正确的世界观和价值观; (2) 普通话水平达到二级甲等及以上,语音表达清晰、准确; (3) 具有行业、企业的顶岗实践经历。 2. 教学方法及手段: 采用教学练一体化教学模式: 利用教学平台,将理论讲解与技能训练相结合,教师主导与学生主体相结合,课堂教学与课外实践相结合。课前线上预习;课中采用任务驱动教学法、小组研讨教学法、案例教学法、情景教学法、混合教学法等进行教学;课后发布技能训练,复习巩固所学内容。 3. 教学资源及平台: (1) 在线资源: 智慧职教 MOOC 课程资源 (2) 教学平台: 智慧职教 MOOC 课程资源 (2) 教学平台: 智慧职教教学平台 (3) 学习资源: 演讲人、学习啦、普通话学习网、演讲与口才杂志官方网站4.课程思政: 培养学生精益求精工匠精神,形成爱国爱党爱人民的家国情怀,养成友善待人、处事公道的良好沟通习惯,具备诚信公正、守法合规的行业服务意识。5.考核评价: 教学评价由过程性评价和终结性评价组成,课前、课中与课后相融合的模式进行多维立体化考核评价,促进学生成长。
		1. 素质目标培养职业兴趣;规范职业行为;强化职业技能;塑造职业精神。 2. 知识目标了解商务谈判的理念、要素、方式、礼仪等基本内容;能进行商务谈判市场调研、信

序号	课程名称	课程描述
11.2	(学分,学时)	│
	商务谈判与 有效沟通(36 课时,专业选修 课)	息收集、分析、整理,撰写商务谈判方案、进行模拟谈判;了解商务谈判原则、过程、 开局、报价、讨价、还价、让步、僵局制造及处理的策略与技巧;熟悉商务谈判结束 技巧。 3.能力目标: 培养学生社交能力、沟通能力、谈判能力。
		 主 1. 商务谈判的基本素质; 要 2. 商务谈判前的准备; 内 3. 商务谈判程序; 容 4. 国际商务谈判。
26		1. 教学团队: 任课教师 必须具有商务谈判的相关 理论及职业能力等,以利于 教学和课程的改革。 2. 教学方法及手段: 要充分体现学 生的主体地位, 以人为本, 以人的发展为本。要拓宽学习渠道,扩展教育资源,提 高教学效率。实行理实一体化, 线上与线下混合式教学 要求 3. 教学资源及平台: 教材、学习网站、职教平台上课程资源。使用智慧职教及 其他教学平台; 校内采用智 慧教室、多媒体教室等。 4. 课程思政: 培养学生坚持原则、灵活创新、沟能协调能力; 5. 考核评价: 采用过程考核与终结考核相结合、多元主 体评价的课程考核方式。考 核核评价分重点考查线上学习完成情况(课件、视频和线上作业)、终结考核;
		教学 目标 1. 素质目标: 使学生具备良好的思维素质,为学习专业课程打下坚实的基础。 2. 知识目标: 使学生了解逻辑学的基本概念,熟悉思维规律,初步掌握一般推理方法。 3. 能力目标: 通过训练使学生获得基本的逻辑思维能力。 1. 走近逻辑学
	逻辑学 (2 学分, 32	主要 2. 逻辑思维形式及其特点(含概念、命题和推理) 内容 3. 逻辑思维的基本规律 4. 论证
27	(2字分, 32 学时)	1. 教学团队:建立具有法律、哲学等专业背景的专兼职教学团队,教师学高身正,有正确的世界观、价值观和良好的职业道德和修养,能将立德树人的理念融入到教学过程中; 2. 教学方法及手段:熟练运用小组讨论法、情景模拟法、案例分析法,充分运用多媒体、网络教学平台和网络辅助工具,开展"线上+线下"混合式教学; 3. 教学资源及平台:充分利用智慧职教上的资源,并利用职教云进行课堂互动和管理; 4. 课程思政:教学中重视思政教育价值引领,引导学生运用逻辑知识理性分析社会中的重大理论和现实问题,明辨是非,保持坚定的政治方向,提升其社会责任感。 5. 考核评价:采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,平时成绩和期末成绩各占50%,平时成绩包括课堂考勤、课堂表现和作业等。
	电子商务基础 (2 学分, 32 课 时)	教学 目标
28		1. 电子商务系统概述; 主要 2. 电子商务模式; 电子商务技术基础; 内容 3. 网络营销推广; 4. 电子商务物流; 网店创业; 网络客户服务; 移动电子商务; 5. 电子商务相关法律
20		1. 教学团队:担任本课程教学主讲教师应该熟练使用电子商务主要平台,能采用理论联系实践的教学方法将知识点、软件的操作技巧融入到每一个案例中,使学生能在实现案例效果的同时不知不觉掌握软件的使用。同时,还要求主讲教师具备较丰富的教学经验及课堂组织能力。 2. 教学方法及手段:任务驱动法、案例教学法、现场教学法采用"理实一体化"的教学模式 3. 教学资源及平台:采用职教云平台、MOOC教学资源

序号	课程名称	课程描述	
.,,,	(学分,学时)		
		4. 课程思政: 融入良好的职业素养, 严谨细致的工作作风和工匠精神	
		5. 考核评价: 过程性评价、 调研报告考核和终结考核相结合	
29	中共党史 (1 学分, 16 学 时)	1.素质目标: (1)通过课程的学习,培养学生拥有爱党爱国爱社会主义的思想情感,使他们忠于党、忠于祖国、忠于人民。 (2)提高学生的思想政治素质。坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念,树立马克思主义世界观、人生观和价值观;增强党的观念。 2.知识目标: 目标 (1)了解中国共产党从小到大、从弱到强的发展历史程。 (2)掌握中国共产党对中国道路、中国制度和中国特色理论体系的探索和发展路径。 3.能力目标: (1)学会运用马克思主义的立场、观点和方法学习,坚持用唯物史观来认识和记述历史。 (2)通过党史学习教育,能深刻领悟党的一系列重大理论成果的思想伟力。 (3)学习党史,力争做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。	
		1. 日出东方-中国共产党的成立 2. 遭遇挫折—中国共产党成立后的峥嵘岁月 3. 团结抗战-抗日战争中的中国共产党 4. 历史抉择-解放战争中的中国共产党 5. 新的纪元-新中国成立,中国共产党在过渡时期的曲折探索 6. 改革开放,全面小康(富起来)-改革开放、全面小康中的中国共产党 7. 民族复兴(强起来)-坚定不移走中国特色社会主义道路和中华民族的伟大复兴	
		1. 教学团队: 要求教学教师为中共党员, 具有正确的人生观, 世界观、价值观。 2. 教学方法及手段: 通过讲练结合、案例教学、情况模拟、实地考察等教学方法, 利用现代信息技术, 实施 "线上+线下"混合式教学。要求学生了解中国共产党历史上的重大人物与事件, 熟悉中国共产党的发展历程, 掌握中国共产党的成功经验。要求 3. 教学资源及平台: (1) 教材 (2) 职教云、蓝墨云教学平台 (3) 网络资源。 4. 课程思政: 了解中国共产党历史, 坚定马克思主义信仰。 5. 考核评价: 采用考试定量与学生实地考察后的社会实践调查报告相结合方式进行综合性评价。	
30	新中国史 (1 学分, 16 学时)	1. 素质目标:通过讲述新中国史,增强学生的学习兴趣和培植深厚的爱国情怀;重点培养学生关注国家大事、关心国家发展前途的思想政治素质;培养学生用马克思主义立场、观点、方法分析问题和解决问题的综合素质。 2. 知识目标:了解新中国的发展阶段。熟悉新中国的辉煌成就。科学把握新中国发展的规律。深刻领会新中国建设的重空启示和宝贵经验。 3. 能力目标:能用初级阶段的理论去分析我国和本地的经济建设状况。能认识到社会主义市场经济是中国经济的必然选择,能分析非公有经济发展所取得的成绩和存在的问题。能指出社会各阶层在建设中国特色社会主义事业中所起的作用,能对自己未来的社会角色做准确定位。 1. 中国的成立与新生政权的巩固 2. 中国社会主义建设道路的探索 3. 改革开放和中国特色社会主义的开创和发展 4. 中国特色社会主义进入新时代中国特色社会主义进入新时代中国特色社会主义广阔的发展前景开启全面建设社会主义现代化国家新征程 1. 教学团队:教师具有历史知识,对新中国历史有深入研究,既有理论的深度,又有实践的温度 2. 教学方法及手段:在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,综合运用情境教教学方法及手段:在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,综合运用情境教教学方法及手段:在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,综合运用情境教教学方法及手段:在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,综合运用情境教	
		教学, 化深刻理论为生动直观印象。教学中应注重启发学生的思维, 将学生潜在的问题和能力充分展现, 以利于教师在此基础上进行总结分析, 及时调整教学进度和教学内容。 3. 教学资源及平台: 智慧职教: 4. 课程思政: 爱国主义教育、培养学生牢记历使, 不忘使用的责任感; 5. 考核评价: 坚持科学有效的评价方式, 改进结果评价, 强化过程评价, 探索增值评价。	

序号	课程名称)# 3c1 11f / I	
17 T	(学分,学时)	课程描述	
	改革开放史 (1 学分, 16	1. 素质目标: (1) 具有独立获取知识和分析解决问题的能力。 (2) 深刻理解改革开放只有进行时,没有完成时。 (3) 培育和践行社会主义核心价值观,不断增强学生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。 2. 知识目标: (1) 了解中国要通过新一轮扩大开放来为全球经济化树立中国榜样。 (2) 熟练掌握"一带一路"、"人类命运共同体"等概念。 3. 能力目标: (1) 运用马克思主义的辩证思维及历史唯物主义观分析改革开放进程中的大事件。 (2) 引导学生树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。	
31	学时)	1. 改革开放的业绩与成就 主要 2. 改革开放成功的原因 内容 3. 改革开放的重大意义 4. 改革开放的未来发展前景	
		1. 教学团队:要求教师本科及以上学历,具备四史教育的学科背景和专业素养,具有正确的人生观,价值观,世界观。 2. 教学方法及手段:在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,运用信息化教学	
	社会主义发展 史(1学分,16 学时)	1. 素质目标: 使学生坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信, 树立中国特色社会主义共同理想,具备为中华民族伟大复兴而努力奋斗的精神。 2. 知识目标: 使学生了解社会主义 500 多年的发展历程和相关知识,认识社会发展的一般 目标 规律。 3. 能力目标: 使学生能够正确看待社会主义发展的曲折性,坚持和发展中国特色社会主义, 自觉捍卫社会主义制度。	
32		1. 空想社会主义的产生和发展; 2. 马克思、恩格斯创立科学社会主义; 主要 3. 苏联模式的逐渐形成; 内容 4. 新中国成立后我们党对社会主义的探索和实践; 5. 我们党做出改革开放的决策; 6. 开创和发展中国特色社会主义。	
		1. 教学团队:建立具有历史、政治、哲学等专业背景的专兼职教学团队,教师学高身正,有正确的世界观、价值观和良好的职业道德和修养,能将立德树人的理念融入到教学过程中; 2. 教学方法及手段:运用小组讨论法、情景模拟法等学生喜闻乐见的教学方法,调动学生的学习积极性,在"理论教学+课堂互动+探究拓展"的教学模式中,运用信息化教学手段丰富课堂; 3. 教学资源及平台:充分利用智慧职教上的资源,并利用职教云进行课堂互动和管理; 4. 课程思政:教学中重视思政教育价值引领,引导学生正确看待社会主义发展的曲折性,继续坚持和发展中国特色社会主义,坚定四个自信。 5. 考核评价:采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,平时成绩和期末成绩各占50%,平时成绩包括课堂考勤、课堂表现和作业等。	
		1.素质目标: (1)培养学生高尚的音乐艺术审美素养,树立正确的审美观念 教学 (2)丰富学生的情感体验,培养积极乐观的生活态度,促进身心健康发展 目标 (3)寓思政教育于音乐鉴赏教育之中,培养学生的爱国主义精神,增强文化自信和民族自豪之情。 2.知识目标:	

序号	课程名称	课程描述
	(学分,学时)	
33	音乐鉴赏 (2 学分, 32 学时)	(1)了解音乐艺术美 (2)掌握音乐的分类、要素等基础知识 (3)逐步形成音乐的欣赏方法 (4)掌握中国音乐的体裁及对作品的欣赏分析 (5)掌握西方音乐的体裁及对作品的欣赏分析 (6)掌握中国红色音乐发展及作品分析 3.能力目标: (1)培养学生发现生活、学习和工作中美好事物的能力 (2)拓展文化视野,发掘音乐听觉与欣赏能力、表现能力、和创造能力 (3)培养学生对中国传统艺术与文化的传承和发扬能力 1.学习音乐鉴赏的目的、意义 2.音乐的基础知识 3.中外音乐的发展过程及差异 4.中外音乐的体裁及特征 5.歌唱的发声原理与技巧
	44 \	6. 运用歌唱技完成好音乐作品的演唱
		7. 红色经典音乐作品
		1. 教学团队: (1) 具有艺术专业中级职称 (2) 曾担任学院大学生艺术团指导老师 (3) 多次担任校内外大型文艺晚会策划、导演;并多次获奖。 2. 教学方法及手段: 教学过程采用"理论教学+课堂互动+分组任务+艺术实践"的教学模式,教学方法建议采用理论教学法、项目教学法、实践教学法,结合网络教学、自主学习等,将艺术理论课程打造线上教学课程,线下课程的打造更加突出艺术实践的教学模式。 3. 教学资源及平台: (1) 在线资源:职教云墓课等在线课程 (2) 教学平台:职教云平台等 4.课程思政:引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、塑造美好心灵,弘扬中华美育精神,鉴赏和学习中外先进文化艺术,传承发展本民族传统文化,增强文化自信、民族自信。 5.考核评价: 教学评价由过程性评价和终结性评价组成,采用线上与线下相结合,课前、课中与课后相融合的模式进行多维立体化考核评价。
34	书法鉴赏 (2 学分, 32 学时)	1.素质目标 本课程以弘扬祖国优秀传统文化为目的。 2.知识目标 为学生扩展知识领域、陶冶艺术情操、继承古代优秀文化传统起到一定的促进作用。 3.能力目标 本课程以弘扬祖国优秀传统文化为目的,相信它会为学生扩展知识领域、陶冶艺术情操、继承古代优秀文化传统起到一定的促进作用。达到学生对书法艺术有一个基本直观地了解的目的。 主要 1.中国书法知识 2.中国书法的书体 甲骨文、篆书、隶书、行书、草书、楷书 1.教学团队:选派具有书法家协会会员资格的任教,要求优秀的专业老师参加职业技能等级证书师资培训,获得培训资质认证,使主讲教师具备双师素质。 2.教学方法及手段:积极参与书法创作和展出,提升书法乐趣。注重通过课堂教学,提
		要求 伸教学目标的进一步扩大。 3. 教学资源及平台:教学资源根据职业技能等级标准,与培训评价组织合作,组织教师积极参与课程体系相配套的教材和培训资料开发,并与在线开放课程建设相结合,打造基于网络的多元化教学资源库。教学平台借用多媒体教学,选配多功能书法鉴赏教学管理系统。启用多

序号	课程名称	课程描述
/1 1	(学分,学时)	
		元教学措施,以充分调动学生们的积极性。 4.课程思政:本课程以弘扬祖国优秀传统文化为目的,相信它会为学生扩展知识领域、陶冶艺术情操、继承古代优秀文化传统起到一定的促进作用。达到学生对书法艺术有一个基本直观地了解的目的。课程标准是学院依据专业人才培养方案课程设置,对课程培养目标、定位、课程教学内容、学时安排等做出规定的教育指导性文件。它是编写教材、实施教学与教学评价的依据,是管理和评价课程的基础。通过有效的教学手段和措施,使学生既有书法技能的训练提高,又锤炼了学生的意志和心境。 5.考核评价:本课程总体成绩及每一节课对学生的评价都采用全过程评价,综合课前、课中和课后的各环节完成情况给出学生成绩,成绩评价体系科学。
		1.素质目标: (1)树立正确的审美观念,精神境界,培养高雅的审美素养。 (2)提升人文素养、培养大国工匠精神,追求卓越的职业精神。 (3)树立正确的社会主义核心价值观,增强文化自信,发扬爱国主义的精神。 2.知识目标: (1)正确认识和理解美术的价值、功能以及美术作品的题材类别; (2)掌握中外绘画艺术作品的赏析方法、思路、眼光; 目标 (3)掌握中外雕塑艺术作品的赏析方法、思路、要点; (4)掌握中外建筑园林艺术作品的赏析方法、思路、精神探求; (5)掌握中外工艺美术作品的赏析方法。 3.能力目标: (1)培养学生发现生活、学习和工作中美好事物的能力。 (2)培养学生审美能力、欣赏能力和创造能力。 (3)培养学生对中国传统艺术与文化的传承和发扬能力。
35	美术鉴赏 (2 学分, 36 学时)	1. 美术鉴赏的目的、意义 2. 美术的基础知识 主要 3. 中外绘画作品的特点及名作解析 内容 4. 中外雕塑作品的特点及名作解析 5. 中外建筑艺术特点 6. 中国工艺美术及作品
		1. 教学团队: (1) 具有艺术专业中级职称 (2) 曾担任学院大学生艺术社团指导老师 (3) 多次指导学生艺术实践活动。 2. 教学方法及手段: 教学过程采用"理论教学+课堂互动+分组任务+艺术实践"的教学模式,教学方法建议采用理论教学法、项目教学法、实践教学法,结合网络教学、自主学习等,将艺术理论课程打造线上教学课程,线下课程的打造更加突出艺术实践的教学模式。 3. 教学资源及平台: (1) 在线资源: 职教云慕课等在线课程 (2) 教学平台: 职教云平台等 4. 课程思政: 引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、塑造美好心灵,弘扬中华美育精神,鉴赏和学习中外先进文化艺术,传承发展本民族传统文化,增强文化自信、民族自信。5. 考核评价: 教学评价由过程性评价和终结性评价组成,采用线上与线下相结合,课前、课中与课后相融合的模式进行多维立体化考核评价。
		1. 素质目标: (1) 树立积极向上的意识,具有清晰的人生目标并为此奋斗; (2) 具有锲而不舍的意志力,能排除万难,坚持不懈; (3) 具有未雨绸缪的思维方式。 2. 知识目标: (1) 词汇及语法: 要求扎实掌握常用词汇的用法、熟练运用基本语法规则; 掌握认知的2800~3000 阅读词汇;

序号	课程名称	课程描述	
11. 4	(学分,学时)	外作和心	
		(2)阅读:理解生词不超过 3%的中等难度的英语文章,掌握所读材料的主旨和大意;了解说明主旨和大意的事实和细节;有一定的阅读速度; (3)写作:了解及掌握各种应用文写作要求及格式; (4)翻译:理解英汉互译基本要求,掌握相关技巧。 3.能力目标: (1)词类知识:熟练使用基本的 2000~2400 词汇。学生能根据词汇的搭配和语法知识作出正确的选择,并根据需要改变部分选择项的形式; (2)阅读能力:既理解字面的意思,也能根据所读材料进行一定的判断和推理;既理解个别词句的意义,也理解上下文的逻辑关系;阅读速度达到每分钟 100—120 词文字; (3)翻译能力:能把中等及偏下难度的一般题材的文字材料进行英汉互译,译文达意; (4)写作能力:具备遣词造句的能力;能根据标题和提示写出 120-200 个单词的短文。	
		1. 词汇: (1) 构词法: 派生法及常用前缀和后缀; 合成法及合成规则和规律; 转换法及转换规则和规律; (2) 词的搭配; (3) 词的固定用法等。 2. 语法:	
36	进阶英语 (2 学分, 36 学时)	(1) 名词及冠词; (2) 形容词及副词; (3) 数词、介词及连词; (4) 句子结构; (5) 动词及时态与语态; (6) 非谓语动词; (7) 名词性从句; (8) 定语从句; (9) 状语从句; (10) 倒装与强调; (11) 虚拟语气; (12) 主谓一致与独立主格。 3. 阅读: (1) 阅读技巧的讲解; (2) 阅读训练:阅读各种题材包括社会文化、人物传记、科普、史地、政治、经济等,体裁类别为议论文、记叙文、说明文、应用文等,生词不超过 3%的中等难度的文字材料并进行分析及讲解。 4. 翻译:	
		(1)翻译技巧: 英译汉及汉译英的翻译技巧讲解; (2)翻译训练:各种句型及小短文的英汉互译。 5.写作: (1)写作技巧:各类议论文及应用文的写作技巧讲解; (2)写作训练:各种议论文及应用文的写作训练。 1. 教学团队:	
		(1) 具有英语专业硕士以上学位和教师资格证; (2) 具有英语专业八级证书。 2. 教学方法及手段:采用线上线下相结合的模式、教学练一体化教学模式:课前线上预习;课中采用项目教学法、任务教学法、案例教学法、情景教学法、混合教学法等进行教学;课后线上复习巩固所学内容。 3. 教学资源及平台: (1) 在线资源:职教云慕课等在线课程; (2) 教学平台:职教云平台、云班课平台、I-smart平台等; (3) 学习软件:Quizlet,百词斩、每日英语听力、英语流利说、批改网。 4.课程思政:培养学生跨文化交际能力、爱国情怀及文化自信。帮助学生树立中华民族共同体意识和人类命运共同体意识。引导学生奋发向上、锲而不舍、排除万难及坚持不懈。5.考核评价:教学评价由过程性评价和终结性评价组成,采用线上与线下相结合,课前、	

宁口	课程名称	7世 442 計7 / 7
序号	(学分,学时)	课程描述
		课中与课后相融合的模式进行多维立体化考核评价,促进学生成长。
		1.素质目标: (1)具有问题探究意识、数学应用意识和团队协作精神; (2)养成严谨、细致、规范的职业素养; (3)具有科学思维、创新思维和辩证思维。 2.知识目标: (1)了解极限与连续、导数与微分,不定积分与定积分等基本概念; (2)熟练掌握函数极限、导数与微分,不定积分与定积分的基本理论、基本思想和计算方法; 目标 (3)掌握建立数学模型的方法。 3.能力目标: (1)能计算函数的极限; (2)能用求导公式、导数的四则运算和复合函数求导法则求解导数,能求不定积分与定积分; (3)能够建立简单数学模型; (4)具有一定的分析问题和解决问题的能力; (5)具有一定的抽象思维能力、逻辑推理能力和学习能力。
37	高等数学 (2 学分, 36 学时)	(5) 具有一定的抽象思维能力、逻辑推理能力和学习能力。 1. 极限与连续 (1) 极限的概念 (2) 极限的运算 (3) 函数的连续性 2. 导数与微分 (1) 导数的概念 (2) 导数的基本公式与四则运算 (3) 函数的被分 (4) 导数的应用与建模 3. 不定积分与常微分方程 (1) 原函数与不定积分的概念 (2) 不定积分的基本运算 (4) 常微分方程初步及其应用 4. 定积分及其应用 (1) 定积分的根念与性质 (2) 微积分基本定律 (3) 定积分的技元积分法与分部积分法 (4) 定积分的应用与建模 1. 教学团队: (1) 具有数学专业硕士以上学位或副教授以上职称。 (2) 具有行业、企业定岗实践经历。 (3) 掌握专业学习和岗位实践中涉及的数学知识和思维能力。 2. 教学方法及手段: 采用课前线上预习、课中探究学习的数学练一体化教学模式,课中主要包括六步教学法、案例教学法、探究式教学法、小组讨论法。数学手段主要包括: 电子课件、投影、视频、音频、数学软件,部分高校专升本《高等数学》模拟或真题。 3. 教学资源及平台:
		(1)在线资源: 慕课、智慧职教等在线课程(2)教学平台: 智慧职教等平台等(3)部分高校的高等数学专升本考试模拟及真题4.课程思政: 培养学生认真、精益求精、孜孜以求的品格,具备理性分析问题的意识。

序号	课程名称	课程描述	
	(学分,学时)	处在 每套	
		5. 考核评价: (1) 教学评价由过程性评价(占60%)和期终考试(40%)组成,过程性评价包括考勤、课堂作业、课堂表现构成,采用线上与线下相结合,课前、课中与课后相融合的模式进行多维立体化考核评价,确保考核评价的及时性和有效性。 (2) 若专升本考试通过,本课程可以免试。 1. 素质目标:	
38	阅读学分,36	(1)继承中华民族的优秀文化传统,增强文化自信,培养学生的爱国情感和民族自豪感,帮助学生提升人文素养。 (2)增强对阅读与写作的兴趣和信心,培养良好的阅读习惯和写作习惯。 具备创新能力和实践能力,能够在阅读和写作中展现个性和创意。 (3)培养学生灵活思辨、求真务实、讲究时效和一丝不苟的写作态度,为今后继续学习相关专业知识和走向社会的写作实践打下良好的基础。 (4)培养学生爱岗敬业、团结协作、奋发有为等职业素养,努力成为德艺双馨的现代职业人。 2.知识目标: 目标 (1)掌握一定的文学基本知识,熟悉不同文体的特点,阅读各文体文学作品。 (2)了解文学鉴赏的基本原理,掌握阅读、分析和欣赏文学作品的基本方法。 (3)掌握常用文体写作知识,了解这些文体的写作格式和要求,熟悉应用文体写作技巧。 3.能力目标: (1)优化听说读写技能,着重提升人际沟通、应用写作、鉴赏批评、职业适应等能力。 (2)具有良好的阅读习惯和较强的母语驾驭能力,能够正确地理解和运用祖国语言文字进行表达和交流。 (3)能够书写工作和生活中常见的应用文体,具有较强的观察能力,思辨能力,解决问题能力和创新思维能力。 (4)能够将语文知识与本专业课程相结合进行创作性的学习。 1.诗词、散文鉴赏 2.小说、戏剧鉴赏 3.公务文书写作	
		NA 4. 事务文书写作 5. 日常文书写作 1. 教学团队:	
		(1)掌握本课程相关的基本理论和基本知识,具有深厚的人文素养和高尚的人文精神。 (2) 具备扎实的写作功底和实践能力,有较高的教学水平。 2. 教学方法及手段: 充分利用现代信息化手段,采用角色扮演、情境模拟、任务驱动等教学方法,培养学生的独立学习、独立工作的能力,以学生参与为主,教师引导为辅的授课模式。 3. 教学资源及平台: (1) 教学资源: 国学网、求是网、人民网、学习强国 APP。 (2) 教学平台: 云课堂。 4. 课程思政: 培育学生的道德素养、创新批判性思维和工匠意识,养成实事求是、求真善美的科学态度; 养成谦让、诚信、刚毅的品格,形成豁达、乐观、积极的人生态度; 弘扬爱国主义为核心的民族精神和自主创新为核心的时代精神,树立文化自信。 5. 考核评价: 形成性评价与终结性评价相结合,以形成性评价为主; 试卷考试和技能考核相结合,以技能考核为主。形成性评价主要包括出勤率、课堂参与、作业、课后实训活动等,终结性考核为理论考试。	

2.专业(技能)课程

表 6-5-4 专业必修课程描述

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
号	(学 分, 学 时) 会计基础(4 学分,64学 时)	1.素质目标: (1)爱岗敬业、诚实守信、客观公正的职业道德。 (2)坚持准则、廉洁自律、严谨规范的法律意识。 (3)分工明确、职责明晰、协同高效的岗位意识。 (4)勤学思辨、参与决策、服务领导的管理意识。 2.知识目标: (1)了解会计概念、职能、历史;理解会计核算基本前提和核算一般原则;掌握会计工作流程。 (2)理解会计要素、会计科目和会计账户。 (3)掌握会计等式和借贷记账法。 (4)掌握企业采购业务、生产业务、销售业务等日常核算。 (5)掌握原始凭证、记账凭证、会计账簿、会计报表的概念、分类和填制。 (6)掌握财产清查方法。 3.能力目标: (1)具有从事会计工作最基本的基础知识、基本核算和监督能力具有会计职业的就业能力和会计岗位初步职业判断能力。 (2)能够完成填制和审核凭证、设置和登记账簿、编制报表等一系列会计工作流程。 (3)能够进行简单财产清查工作和错账查找工作。 (4)能够进行简单财务数据分析。
39		1. 会计概念、发展历程及会计的职能。 2. 资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润六大要素和等式。 3. 六大类的会计科目和账户。 4. 借贷复式记账的概念、六大类的账户结构、记账规则。 5. 借贷记账法下主要经济业务的账务处理。 6. 会计凭证的概念、原始凭证的填制和审核、记账凭证填制和审核。 7. 设置和登记会计账薄。 8. 账务处理程序。 9. 财产清查的概念、原因及清查方法和分类。 10. 资产负债表、利润表财务报表的编制和简单分析。
		1. 教学团队: 建立由会计教师、企业导师组成"1+X"专兼职教学团队。 2. 教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、问题教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高会计课教学的吸引力、感染力和有效性。 3. 教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等教学设施与实践基地;校外有诚鑫、茶颜、书镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源有教材、慕课、学习网站等。 4. 课程思政: 培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀。 5. 考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。
40		学 教 1、素质目标 (1) 立足于本课程中"法"的强制性特点,明确会计工作岗 位的底线要求;

序	课程名称	AM 201 NO. 10
号	(学分,学时)	课程描述
	经济法与	(2) 培养学生遵纪守法、诚实守信、的道德行为规范以及依 法纳税, 合法节税的专业技能与精神。 1、知识目标 (1) 熟悉法律责任的概念与种类等; 掌握会计法律制度具体要求; (2) 熟悉支付结算的要求及违反支付结算法律制度的法律责任; (3) 掌握各税种的纳税人、征税范围、应纳税额的计算等。了解各税种征收管理办法; (4) 熟悉劳动合同的履行、变更及争议解决办法。掌握五险 一金的基本内容。 3、能力目标 (1) 能依法使用结算工具进行支付结算; (2) 能够依法计算税额并及时足额缴纳税费; (3) 能够依法与企业签订、履行、变更和解除劳动合同,维 护劳动者的合法权益。 主 要 法律基础、法律主体与法律责任 会计法律制度、会计核算与监督、会计机构与人员以及会 计法律责任 为、支付结算概述、银行结算账户、银行非现金支付业务、支 付结算法律责任 为、增值税与消费税法律制度、所得税法律制度、其他税种法 律制度以及税收征管法
	税收法律	容。在一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个
	制度(5 学	5、劳动合同与社会保险法律。
	制度(5字 分,76课 时)	1、教学团队: 主讲教师必须熟悉会计相关法规要求,熟知税收法律制度。 建立由专业教师、行业专家组成的教学团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,采用启发式讲授,通过案例分 析法、小组研讨法等,加深学生对理论知识的理解;运用多 媒体教学手段,激发学生的学习兴趣与学习动力,帮助学生 加深对知识点的理解。 3、教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源:教材、智慧职教网课资源、学习网站等4.课程思政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。
		1、素质目标 (1) 拥有良好的职业道德和敬业精神。 (2) 拥有自主学习会计新知识的素质。 (3) 拥有较强的语言表达,职业沟通和协调能力。 2、知识目标 (1) 掌握制造业企业各种资产业务核算方法; (2) 掌握制造业企业各类负债业务的核算方法; (3) 掌握制造业企业各项所有者权益业务的核算方法; (4) 掌握制造业企业收入、费用和利润业务的核算方法; (4) 掌握财务报表的基本含义,结构和填制方法; (5) 理解成本会计和管理会计基础知识; (6) 了解中政府会计基础知识 3、能力目标 (1) 具有搜集、整理、分析企业发生的经济业务的能力; (2) 能判断经济业务的类型,并依据经济业务的原始凭证核 算与反映的会计职业技能; (3) 能够熟练计算当期损益 (4) 能够编制会计报表,撰写财务报告。 1.会计的概述; 2、会计基础;

序	课程名称			
号	(学分,学时)	课程描述		
41	企业财务 会计 (8 学分,122	3、流动资产; 主要 4、非流动资产; 内容 5、负债; 6、所有者权益; 7、收入、费用和利润		
	课 时。)	8、财务报告 1、教学团队: 建立由会计教师、企业导师组成"1+X"专兼职教学 团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、 问题教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高会计课教学的吸引力、感染力和有效性。 3、教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等; 教材 教学 智慧职教网课资源 专一网		
		要求 东奥会计在线 中国会计网 中华会计网校 4.课程思政:培育学生爱岗敬业、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇 尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理 意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。		
		1.素质目标:提升学生风险防范意识,增强职业荣誉感、责任感和道德感;培养契约精神、严谨细致、公平公正工作作风和遵纪守法意识。 2.知识目标: (1)掌握风险、风险管理、保险的基础知识。 (2)掌握认识保险合同、保险合同订立、变更、终止、争议处理知识。 (3)掌握保险经营四大原则等知识。 (4)熟悉人身和财产保险业务体系、产品体系及相关产品。 3.能力目标: (1)能分析风险三要素、用合适的风险管理方法解决问题。 (2)能解释保险合同基本条款、能填写投保单;会分析处理保险纠纷、能办理保险合同订立、变更、解除等业务; (3)能进行理赔责任判定,进行理赔、代位追偿和重复分摊计算。 (4)能进行人身和财产保险产品辨析、能解读条款。		
42	保险基础 (2 学分, 32 学 时)	1. 风险与保险 (1) 认识风险 (2) 风险管理 (3) 认识保险 2. 保险合同业务处理 (1) 认识保险合同 (2) 保险合同的订立、履行 (3) 保险合同的变更和终止 (4) 保险合同的争议处理 3. 保险经营原则及其运用 (1) 最大诚信原则及其运用 (2) 保险利益原则及其运用 (3) 近因原则及其运用 (4) 损失补偿及其派生原则的运用		

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
		4. 解读保险产品 (1) 人身保险产品分析 (2) 财产保险产品分析
		1. 教学团队: 教师均具备良好的专业素养和严肃认真的教学态度,结合聘请校企合作单位的企业专家参与操作性、技能性较强的实训教学,有效解决实训教学中的难点问题。 2. 教学方法及手段: 灵活运用讲授法、讨论法、任务驱动法、案例分析法、情境教学法、帮助学生理解课程中的重点、难点和较为抽象的内容
		教学要求 3. 教学资源及平台: 爱课程网、智慧职教等线上平台和 MOOC 资源,国家金融专业教学资源库教材。 4. 课程思政: 使学生理解保险行业存在与发展的意义,增强学生的行业认同感和职业荣誉感; 引导学生树立正确的价值观、道德观和职业观。培养学生成为有理想、有道德、有文化、有纪律的德才兼备的技术技能型人才。
		5. 考核评价:采用过程考核与终结考核相结合、多元主体评价的课程考核方式。 1. 素质目标: 培养社会责任感、社会参与意识、良好的职业操守和创新精神、诚信守法的良好意识,树立理性消费观念,践行社会主义核心价值观,厚植爱国情感和中华民族自豪感,认同我国社会主义制度的优越性。 2. 知识目标:
		目标
43	经济学基础 (2 学分, 32 学时)	1. 项目一: 认识经济学 2. 项目二: 认识市场一需求与供给 3. 项目三: 学会理性消费—消费者行为理论 4. 项目四: 透视厂商行为—生产者行为理论 5. 项目五: 洞悉市场结构与厂商均衡 6. 项目六: 市场失灵与政府干预 7. 项目七: 开启宏观经济之门—国民收入核算与决定
		1. 教学团队:任课教师应具有扎实的经济学原理知识,并切实加强课堂思政、职业道德和财经法规教育。 2. 教学方法及手段:灵活运用讲授、案例分析、分组讨论、任务驱动、自我探究、头脑风暴、线上线下混合教学等多种教学方法组织教学,并通过密切联系生活中经济现象和案例,将抽象的问题具体化、形象化,让学生在学中做、做中学,融"教、学、做"为一体,让学生能更加准确和深入地理解经济学的基本原理、基本知识和基本概念。 3. 教学资源及平台:本课程建设完善的课程资源,包括每个知识点的微课教学视频、PPT课件、习题库等,并且定期在职教云和智慧职教 MOOC 学院开课。校内有智慧教室、多媒体教室平台。 4. 课程思政:本课程充分挖掘"责任意识、质量意识、理性消费观念、诚信守法意识、劳动精神、团队合作精神、社会主义核心价值观、爱国情感、中华民族自豪感、我国社会主义制度的优越性"等思政元素,与课程教学内容有机结合、无缝衔接,达到育人润物无声的目的。 5. 考核评价:采取过程性考核与期末终结性考核相结合对学生进行考核与评价,其中过程性考核占 60%,期末终结性考核(期末考试成绩)占 40%。
		1.素质目标: (1) 具备一定的沟通能力和组织协调能力 (2) 具备一定的分析和运用会计信息进行评价的能力 2.知识目标: (1) 掌握会计核算的一般程序;

序	课程名称	
一号	(学分,学时)	课程描述
<u></u>	(+2),+10)	(2) 掌握借贷复式记账的记账原理和方法;
		(2) 事從信页爰式化账的比账原理和方法; (3) 基本掌握货币资金填制会计凭证、登记账簿和编制主要会计报表的方法。 教学 3. 能力目标: (1) 具备用借贷记账法处理企业货币资金业务的能力; (2) 具备填制和审核会计凭证的基本能力; (3) 具备登记银行存款日记账、库存现金日记账会计账簿的能力; (4) 具备编制货币资金日报表的能力。 1. 认识并审核原始凭证 主要 2. 编制相关记账凭证;
		3. 登记银行存款、库存现金明细账及总账,
	出纳实务操	内容 4. 进行银行余额调节表的填写; 5. 错账的更正; 6. 货币货金财产清查;
		7 出具资金日报表 1、教学团队:
44	作实务 (1 学分, 16 课	教学 建立由专业教师、行业导师组成的"1+x"专兼职教学团队。 2、教学方法及手段:
	时)	要求 建议综合运用多种教学方法,实践教学、任务教学、案例教 学、 问题教学、小组讨论、头脑风暴、情景模拟、角色扮演等, 3. 教学资源及平台:
		校内有智慧教室、多媒体教室、出纳实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源: 教材、慕课、学习网站、新浪财经网站等 4.课程思政:
		培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养; 养成实事求是, 崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神; 培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准:
		注重过程考核与结果考核相结合。
		1.素质目标 (1)使善于沟通、有强烈的团队意识; (2)培养既敢于坚持原则,又勇于开拓创新的精神; (3)养成诚实守信、吃苦耐劳的品质; (4)培养高度的责任心。 2.知识目标 (1)了解和掌握古今中外管理思想的发展; (2)了解管理的基本原理与方法; (3)掌握管理的计划、组织、领导、控制等职能的基本内涵、要求及科学有效实现
	管理学基础	的方法。 3. 能力目标 (1) 制定计划与决策的能力; (2) 分析组织结构与职权关系,制定组织规范与人事管理的能力; (3) 有效激励、协调与沟通的能力; (4) 控制与信息处理的能力。
45	(2 学分, 36 学时)	1. 管理和管理者基本概念 2. 管理的历史与发展 主要 3. 管理之计划职能 内容 4. 管理之组织职能 5. 管理之领导职能 6. 管理之控制职能
		教学 1. 教学团队: 所有老师需熟悉管理理论和常用管理工具和方法, 具有理论与实践相结要求 合的教学能力。
		보자 디미었다R/J。

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
		课程描述 2. 教学方法及手段: 任务驱动法、案例教学法、模块化教学法等。多媒体教学、在线开放课程辅助教学。 3. 教学资源及平台: 智慧职教平台 4. 课程思政: 融入规范化操作、责任、创新意识。 5.考核评价: 过程性考核与终结性考核相结合、教考分离题库进行考试。 1. 素质目标 (1) 培养 "不做假账, 依法纳税、诚信纳税"的职业操守; (2) 能保持"依法依规、紧跟最新法规"的工作习惯; (3) 树立 "国家利益观,爱国爱家"的情怀; (4) 弘扬 "工作认真细致、干一行爱一行"的工匠精神。 (5) 树立团队精, "在代礼真细致、干一行爱一行"的工匠精神。 (5) 树立团队精, "在代礼真细致、干一行爱一行"的工匠精神。 (6) 知识目标 (1) 理解政府征税的目的及其意义。 (4) 掌握各税和的税收征管规定、增值税、消费税、所得税等各种税费的计算和申报; 3. 能力目标 (1) 能够根据企业各涉税经济业务、编制会计凭证、设置和 登记应交税费账簿。(3) 在智能化平台上能力增值税、消费税、所得税等各税进行和各核算及纳税申报; 1 走进税收,物税准备工作 (1) 税收的概念和特点、核算所涉及的帐户设置。 (2) 各种税务登记表的填制、税务会计账簿的 设置方法、税款缴纳的方法。 2. 增值税 (1) 增值税纳税范围,税率等;进项税确定及计算; (2) 增值税销项税的确定及计算; (2) 增值税销项税的确定及计算。 (3) 在智能化平台上上规划税分增值税的计税及申报; 3. 消费税。(1) 消费税的纳税范围、税率等; 主要 内容 (4) 在智能化平台上,规划税对值税的计税及申报; 3. 消费税。(1) 消费税的税念、税收优惠政策; (2) 在智能化平台上所得税的计算及申报。 5. 企业所得税。 (4) 个程的概念、税收优惠政策; (4) 个程的概念及范围; (2) 居民所得和非居民所得税的计算及申报及汇算清缴; (4) 个人所得税 (1) 个税的概念及范围; (2) 居民所得和非居民所得的计税方法及预和预缴; (3) 其他收入的个人所得税计算方法;
		(2) 居民所得和非居民所得的计税方法及预扣预缴;
		7. 资源类税、财产类税、行为类税等小税种的计算。
		1、教学团队: 建立由专业教师、企业行业专家组成的专兼职教学团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如课程讲授法、项目教学法、 任务驱动法、情境教学法、案例教学法、线上线下教学法等, 着力培养学生的职业兴趣、职业操守及职业能力,形成发现 税务风险的"洞察力",注重税务风险意识培养,进而培养学生的税务综合掌控能力。 3. 教学平台及资源: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等; 有科云实训平台和专一网实训平台; 4. 课程思政: 培育学生遵从法律法规,合规经营的法制意识;客观公正、诚实做事、坚持准则的职

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
		业素养; 养成实事求是, 崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神; 培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末闭卷考试 50%。 1. 素质目标:
	智能化成本	(1) 培养学生热爱自己的职业和岗位; (2) 使学生能够充分认知自己所从事的职业; (3) 使学生能够正确规划职业发展目标,养成良好的职业道德和世界观。 2. 知识目标: 了解智能化平台下企业产品成本核算的基本原理、核算流程,成本管理在企业管理中的重要作用; 理解智能化成本会计岗位职责,产品成本费用构成,账薄设置目的、方法;掌握智能化成本费用归集、分配方法;掌握智能化成本核算的品种法、分步法和分批法等常见成本计算方法的运用;掌握智能化成本报表编制方法;掌握智能化成本报表编制方法;掌握智能化成本报表编制方法;
47	核算与管理 (3 学分,54 课时。)	1、科云智能化平台下各种费用核算; 2、智能化平台下生产费用分配; 主要 3、智能化产品成本计算方法; 内容 4、智能化成本报表的编制; 5、智能化平台成本分析。
		1、教学团队: 建立由会计教师、企业导师组成"1+X"专兼职教学 团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、问题教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高智能化成本核算与管理课程教学的吸引力、感染力和有效性。 3、教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书要求 镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源:教材、慕课、学习网站等4.课程思政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末开卷考试 50%。
48		1.素质目标: (1) 养成诚实、守信、吃苦耐劳的品德; (2) 养成善于动脑,勤于思考,及时发现问题的学习习惯; (3) 具有善于和客户沟通和与企业其他职能部门的工作人员 共事的团队意识,能进行良好的团队合作。 (4) 养成为企业保守商业秘密的良好习惯; 2.知识目标: (1) 能描述收银、出纳、会计、纳税申报各岗位的工作职责 及其在财务工作中的地位,理解各岗位的工作过程; (2) 能描 述收银、 出纳、会计、纳税申报各岗位的工作内容,理解各岗位的工作方

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
专	分行业分员 位实训(3 学分,54 课 时)	法; (3) 能描述收银、出纳、会计、纳税申报各岗位可能产生的 失误、错误的原因并能够独立处理; 3.能力目标: (1) 会按要求操作不同型号的收银机、财务软件; (2) 能识读不同的原始凭证并填开财务票据; (3) 能进行不同种类的收银工作、出纳工作、会计处理、纳税申报工作。 主要 1. 填制支票、填写原始凭证、编制现金、银行存款收付款凭证、编制转账凭证; 2. 现金日记账、银行存款日记账、明细账、总账的设置,及 会计账簿登记的基本技能; 3. 熟悉出纳岗位职责; 4. 了解常用原始凭证的填制及业务流程; 5. 存货会计岗位职责; 7. 固定资产会计岗位职责; 7. 固定资产会计岗位职责; 10. 所有者权益会计岗位职责; 11. 财务成果会计岗位职责; 11. 财务成果会计岗位职责; 12. 财务报告会计岗位职责; 12. 财务报告会计岗位职责。 教学 取 2、教学团队: 建立由思政教师、专业教师、企业导师、教学基地将是组成 的"1+x"专兼职教学团队。 2、教学方法: 建议综合运用多种教学方法,实践教学为主、结合任务教学、案例教学、问题教学、小组讨论、头脑风暴、情景模拟、角 色扮演等。 3、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末闭卷考试 50%。 4、教学平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、专一网、实训室等; 校外实践教学基地。
49	管理会计实 务(3 课 分,54 明)	5、教学资源: 教材、慕课、党校、学习网站、书籍期刊。 6.教学模式: 以学生为中心理实一体化,重视在教学活动中学生的主体性。 1、素质目标 (1) 遵法守纪、履行道德准则和行为规范,具有社会责任感 和社会参与意识; (2) 具备分析和运用会计信息进行评价的能力,拥有较强的 语言表达,职业沟通和协调能力; (3) 具备更新知识、继续学习深造的能力和适应会计改革发 展需要的能力。 2、知识目标 (1) 掌握成本形态分类和变动成本法原理; 熟悉本一量一利分 析及应用; (2) 掌握短期经营决策的具体方法; (3) 理解全面预算管理的编制原理和编制程序; (4) 熟悉标准成本控制方法; 熟悉责任中心划分、责任评价 的方法及内部转移价格的制定。 3、能力目标 (1) 能对财务成本进行预算,提出决策分析数据; (2) 能进行财务控制,开展价值分析; (3) 能正确评价经济业绩,考核责任单位实绩和成果。 1、管理会计总论; 2、成本性态分析、变动成本法与完全成本法; 主要 1、企业经验分析、变动成本法与完全成本法; 主要 3、本量利概述、保本点分析、保利点分析、敏感性因素分析; 4、销售预测分析、生产预测分析、成本预测分析、利润预测 分析、资金需求量分析; 5、经营决策的基本方法、生产决策分析、定价决策分析、存货决策分析; 6、业务预算的编制、财务预算的编制;

序	课程名称	And June 111 a. Is.			
号	(学分,学时)	课程描述			
		7、标准成本的制定、变动成本差异分析、固定制造费用差异分析; 8、责任会计。			
		1、教学团队: 主讲教师必须熟悉管理会计相关理论知识,并具备运用管理 思维进行财务分析的能力。建立由专业教师、行业专家组成 的"1+x"专兼职教学团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务 教学、案例教学、 问题 教学、小组讨论、头脑风暴、情景模 拟、角色扮演等,着力培养学生的职业兴趣, 形成发现问题 的"洞察力",进而培养学生的职业"悟性"。			
		教学 要求 3、教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书 镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源:教材、智慧职教网课资源、学习网站等 4.课程思政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇 尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理 意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准:			
		注重增值评价,注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末闭卷考试 50%。			
	Python 编程 基础(2 学 分,36 课 时)	1.素质目标: (1)培养独立分析解决技术问题探索精神; (2)培养团队协作意识; (3)培养求真务实,精益求精的工匠精神。 2.知识目标 (1)了解基本的大数据技术工具; (2)了解 Python 语言特点; (3)掌握 python 编程基础知识; (4)掌握选择结构程序设计方法、循环结构程序设计; (5)了解 Python 函数函数;掌握字典中列表、元组与字典之间的转换; (6)了解 Python 的异常处理掌握捕获与处理异常的方法; (7)了解数据分析处理的常用方法; (8)熟悉各种 python 财务功能模块。 3、能力目标 (1)能用 beautifulsoup 工具选取数据; (2)能搭建 python 开发环境,使用集成环境 DLE 编写和执行源文件; (3)能够编写 for 循环、while 循环以及选择结构源程序; (4)能对 python 系列数据(元组、列表、字符串)进行基本操作; (5)能掌握财务数据爬虫程序设计的流程、数据提取与存储的具体方法; (6)能掌握 Matplotlib 数据可视化方法、掌握 pandas 统计分析方法; (7)能掌握 python 财务数据分析方法; (8)能用 python 计算财务核算、成本控制、财务分析决策、财务预算预测、投融资决策等财务运用场景。			
50		1. 大数据技术概述; 2. Python 基本编程; 3. python 爬取数据方法; 4. NumPy 数值计算方法; 5. Matplotlib 数据可视化; 6. pandas 统计; 7. 利用 python 爬取上市公司财务报表; 8. 利用 python 实现各种财务应用简单分析。			
		教学 要求 1. 教学团队: 熟练掌握大数据技术工具 Python 语言和 数据处理的方法,以及 python 编程在财 务中的应用。			

序	课程名称			序	
号	(学分,学时)	课程描述	1	(学分,等	号
		2. 教学方法及手段: 案例教学法、示范法、训练法。 3. 教学资源及平台 相关的软件、网上 MOC 课、职教云课程资源,计算机教室、智慧职教平台。 4. 课程思政: 培养独立分析解决技术问题探索精神,通过各种任务完成帮助学生培养团队协作意识,在学习中养成求真务实,精益求精的工匠精神。 5. 教学考核: 过程性考核和结果性考核相结合,注重过程性考核并在过程考核中引入增值评价。			
		 (1) 熟悉大数据技术和 Python 语言在财务数据分析中的应用知识; (2) 熟悉数据精洗加工的知识; (3) 熟悉数据分析各种方法; (4) 掌握数据分析并将结果可视化的知识; 3. 能力目标: (1) 具备基本的编程思维、逻辑思维和数据思维; (2) 理解 Python 知识和大数据知识在财务中的实际应用。 	教目标		
51	财务大数据 应用(2学 分,32课时)		主要内容	51	
		1. 教学团队: 建立由专业教师、企业导师、教学基地将是组成的"1+x"专兼职教学团队。 2. 教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、问题者 学、小组讨论、头脑风暴、情景模拟、角色扮演等。 3. 教学资源与平台: 数学、教材、慕课、学习网站、书籍期刊;校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等;按助	教要学求		
52	EXCEL 在财 务中的应用 (2 学分,32 课时)		教学 目标	务中的应 (2 学分,	52

序	课程名称	AM 20 M 1
号	(学分,学时)	课程描述
号	(字分,字时)	(4) 掌握图标制作; (5) 了解数据分析方法。 3.能力目标 (1) 能建立财务数据工作表; (2) 能定义财务数据计算公式; (3) 能输入财务数据; (4) 能输出财务数据; (5) 能编制财务会计报告。 主要 1. 企业员工薪酬管理工作表的制作; 2. 企业日常财务管理工作表的制作; 3. 企业往来账款管理工作表的制作; 6. 企业销售数据管理工作表的制作; 7. EXCEL 在直定资产中的应用; 8. EXCEL 在流动资产中的应用; 9. EXCEL 在利润分析中的应用。 1. 教学团队: 型任本课程教学主讲教师必须熟练使用 Excel,同时,还要求 主讲教师具备较丰富的教学经验及课堂组织能力; 2. 教学方法与手段:采用理论联系实践的教学方法将知识点、软件的操作技巧融入到每一个案例中,使学生在实现案例效果的同时掌握软件的使用; 3. 教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书镒、丰汇银佳等实践数学基地、教学资源:数材、嘉课、学习网站等; 4.课程即政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇
	财务管理 (3 学分, 48 课时)	尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。 1.素质目标: 具有较强综合分析、解决问题能力; 假炼学生语自表达、文字沟通能力; 树立成本、风险意识; 2.知识目标: 理解财务管理的基本原理、方法、 内容;掌握货币价值理论;理解筹资渠道的选择与运用;掌握资金成本的计算;熟练运用销售百分比法、资金习性法;掌握企业资本结构的确定方法;掌握证券投资价值评价方法;掌握证券投资价值评价方法;掌握证券投资价值评价方法;掌握服利分配政策;掌握则分预算方法。 3.能力目标: 能运用筹资理论制订筹资方案;能运用项目投资知识提供项目决策支持;能运用项目投资知识提供项目决策支持;能运用项目投资知识提供项目决策支持;能运用证券投资理论;能运用首运资本管理理论;

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
		能运用股利政策制订股利分配方案; 能够做财务预算。
53		1、财务管理概述; 2、财务管理价值观念; 3、筹资管理; 主要 4、项目投资管理; 内容 5、证券投资管理; 6、营运资金管理; 7、利润分配管理; 8、财务预算。
		1、教学团队: 建立由会计教师、企业导师组成"1+X"专兼职教学 团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、 问题 教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高财务管理课教学的吸引力、感染力 和有效性。 3、教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书 镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源:教材、慕课、学习网站等。 4.课程思政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇 尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理 意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末开卷考试 50%。
54	会计信息系 统应用(4 学 分, 64 课	1.素质目标 (1) 养成专注的工作态度、严谨的工作作风、精益求精的工 匠精神; (2) 培养学生分工协作的团队意识; (3) 培养学生及时收集和及时处理信息的工作习惯,树立成 本意识,重视时间观念; (4) 培养学生终身学习的意识,保持与时俱进的学习态度。 2.知识目标 (1) 了解会计信息化的初始设置相关知识; (2) 了解总账系统的日常业务账务处理知识; (3) 了解薪 资处理的业务知识; (4) 了解固定资产折旧和处置相关知识; (5) 概述 UFO 报表的原理和制作方法。 3.能力目标 (1) 能够进行会计信息化系统的初始设置; (2) 能够进行总账系统的日常业务处理和期末处理; (3) 能够进行工资结算业务处理; (4) 能够进行固定资产购入、折旧、处置业务; (5) 能够操作生成 UFO 报表。
	时)	1. 会计信息系统导论; 2. U8 系统应用及初始设置; 3. 总账报表核算子系统业务处理; 4. 职工薪酬核算与管理子系统业务处理; 5. 固定资产核算与管理子系统业务处理; 6. 应收款与管理子系统业务处理; 7. 应付款与管理子系统业务处理; 8. 报表管理子系统业务处理; 9. 供应链子系统业务处理。
		教学 1、教学团队: 要求 主讲教师必须熟悉财务流程,熟悉用友软件操作方法。 建立由专业教师、企业导师、

序	课程名称		课程描述
号	(学分,学时)		
			教学基地组成的"1+x"专兼职 教学团队; 2、教学方法及手段:
			建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、 问题
			教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高课堂教学的吸引力、感染力和有效
			性;
			3、教学资源及平台:
			校内有智慧教室、用友 872 最新 15 版软件系统、实训室、云上实训平台等; 校外有 诚鑫、茶颜、丰汇银佳等实践教学基地。
			城鑫、宋颜、十九取住寺天政教于圣电。 教学资源: 教材、慕课、学习网站等;
			4. 课程思政: 培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养; 养成实事求是, 崇
			尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理
			意识和企业兴国家强的家国情怀;
			5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。
			在里过往专板与给未与板相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。
			1、素质目标
			(1)能对企业对多个信息数据源作出正确职业判断;
			(2) 面对不同业务背景,能够采取不同的处理方法。做到诚实守信,严于律己。
			2、知识目标 (1)了解业务流程的操作过程;
		教学	(2) 掌握销售订单的确认流程;
		目标	(3) 掌握货物销售、货物出库的账务处理流程;
			(4)能够进行采购计划制定、生产计划的制定、生产并进行产品成本计算;
			(5) 熟练进行财务数据分析。
			3、能力目标 能够熟练运用数字化管理会计实训系统完成采购作业、生产作业、销售作业、资金结
			能够然然运用数于化胃性会计关训系统元成术则下业、生厂下业、销售下业、页金结 算、数据分析等实训任务。
			1、企业经营管理特点与制度、实训系统介绍;
			2、销售定价审批、销售报价、客户需求分析、合同签订与订 单下达、客户信用等级
		十 亜	评定、销售出库与退换货处理;
		主要内容	3、生产需求分析、成品检验与缴库、产品成本计算; 4、采购计划的制定、物料采购与入库;
		11.17	5、采购付款结算、销售收款结算、费用报销处理、现金周转期的计算;
	企业内部控		6、销售收入分析、期间费用分析、产品成本分析、生产成本分析、财务报表数据分
	制(2学分,		析。
55	32 课时)		1、企业经营管理特点与制度、实训系统介绍; 2、销售定价审批、销售报价、客户需求分析、合同签订与订 单下达、客户信用等级
			2、销售足价单批、销售报价、各户需求分析、合同金订与订 单下还、各户信用等级 评定、销售出库与退换货处理;
		教学	3、生产需求分析、成品检验与缴库、产品成本计算;
		要求	4、采购计划的制定、物料采购与入库;
			5、采购付款结算、销售收款结算、费用报销处理、现金周转期的计算;
			6、销售收入分析、期间费用分析、产品成本分析、生产成本分析、财务报表数据分
			析。 1.素质目标:
			(1) 学会运用现代技术手段获取信息;
			(2) 具有较强的分析问题、解决问题的能力;
	财务大数据 ハギトマギ	W. W	(3) 具备合作精神和服务意识的团队协作能力;
56	分析与可视 化(2学分,	教学 目标	(4) 具备高度的工作热情及沟通能力; (5) 良好的文字语言表述能力及善于倾听的能力。
	32 课时)	口小	2.知识目标:
			(1) 掌握 Python 开发的基础知识;
			(2) 能够将大数据技术和 Python 语言应用在财务数据分析中;
			(3)发现数据和利用数据的能力;

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
		(4)对数据进行清洗加工的能力; (5)选择数据分析方法的能力; (6)对数据进行分析并将结果可视化的能力。 3.能力目标: (1)具备基本的编程思维、逻辑思维和数据思维; (2)理解 Python 在财务中的实际应用。
		1. 财务大数据认知 2. Python 基础及运用 主要 3. 数据分析工具 内容 4. 统计计算与分组运算 5. 数据清洗 6. 数据规整及数据分析与可视化
		1、教学团队: 建立由专业教师、企业导师、教学基地将是组成的"1+x"专兼职教学 团队。 2、教学方法和手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、问题教学、小组讨论、头脑风暴、情景模拟、角色扮演等, 3. 教学资源及平台:校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等;有科云实训平台和专一网实训平台,职教云平台; 4. 课程思政:培养学生爱岗敬业精益求精、攻坚克难的工匠精神和创新意识,恪守职业道德。 5. 考核评价:注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末闭卷考试 50%。
57	财务报表分析(32课 时,2 学分)	1、素质目标 (1) 具备良好的财务职业道德; (2) 自觉遵守行业规范的工作意识和行为意识; (3) 具有较强的自主能力、自学能力和实际问题解决能力。 2、知识目标 (1) 理解财务分析的目标、方法; (2) 掌握资产负债表分析的要点和方法; (3) 掌握利润表项目分析方法和综合分析方法; (4) 掌握现金流量表分析方法; (5) 掌握偿债能力分析要点; (6) 掌握技展能力分析要点; (7) 掌握时多分析表告的基本内容。 3、能力目标 (1) 能够正确分析评价公司的偿债能力; (2) 能够正确分析评价公司的偿债能力; (3) 能够正确分析评价公司的营运能力; (4) 能够正确分析评价公司的发展能力; (6) 能够推写财务分析报告。 主要 1. 财务报表分析认知; 2. 资产负债表分析; 3. 利润表分析; 4. 现金流量表分析; 5. 偿债能力分析; 6. 获利能力分析; 6. 获利能力分析; 7. 营运能力分析;

序	课程名称		
牙号	(学分,学时)		课程描述
7	(42),441		8. 发展能力分析;
			9. 财务综合分析方法;
			10. 财务分析报告。
		教学	1、教学团队:
		要求	建立由会计教师、企业导师组成"1+X"专兼职教学 团队。
		X 1/c	2、教学方法及手段:
			建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、 问题
			教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高财务报表分析课教学的吸引力、感
			染力和有效性。
			3、教学资源及平台:
			校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书
			镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源:教材、慕课、学习网站、新浪财经网站等
			4. 课程思政: 培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养; 养成实事求是, 崇
			尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理
			意识和企业兴国家强的家国情怀;
			5、考核标准:
			注重过程考核与结果考核相结合。 平时成绩 50%+期末财务报表分析报告成绩 50%。
			1. 素质目标:
ı			· · · · · · 培养工作信心、沟通合作能力和责任感。
		教学	2. 知识目标:
		目标	,
			3. 能力目标:
	社会实际		通过实践掌握专业能力,为做好岗位实习和毕业设计打好基础。
	(含劳动实	主要	1. 岗位认知;
58	践 4 学分,	内容	2. 岗位实践。
	96 课时)		1. 教学团队: 具有相关岗位实际工作经验的教师;
			2. 教学方法及手段: 任务驱动法、 现场体验法。采用"理实一 体化"的教学模式;
		教学	3. 教学资源及平台: 相关企业职场;
ı		要求	4. 课程思政: 融入良好的职 业素养, 严谨细致的工作作 风和工匠精神;
			5. 考核评价: 过程性评价与 综合考核相结合。
			1.素质目标:
			(1) 培养学生团队精神和协作精神;
			(2) 培养学生遵守财经法规、纪律的意识;
			(3) 培养学生严谨、诚信的职业品质和良好的职业道德。 2.知识目标:
			(1) 掌握建账、过账、期初对账的方法;
		教学	(2) 熟悉日常会计处理;
		叙于 目标	(3) 掌握会计报表的编制方法;
		H W.	(4) 掌握税务报表的编制方法。
			3. 能力目标:
			(1) 具备正确建账、过账、期初对账的能力;
			(2) 具备正确及时进行会计处理的能力;
	综合实训		(3) 具备正确及时编制会计报表的能力;
	(6 学分, 96		(4) 具备正确及时编制税务报表的能力。

序	课程名称	
'7 号	(学分,学时)	课程描述
59	课时)	1. 项目一手工会计综合实训(任务)1 建账、过账、期初对账; 2. 项目一手工会计综合实训(任务)2 日常业务处理; 3. 项目一手工会计综合实训(任务)3 期末业务处理; 4. 项目一手工会计综合实训(任务 47 编制会计报表; 5. 项目二计算机会计综合实训(任务)1 初始化; 6. 项目二计算机会计综合实训(任务)2 日常业务处理; 7. 项目二计算机会计综合实训(任务)3 期末业务处理; 8. 项目二计算机会计综合实训(任务)4 编制会计报表; 9. 项目三企业报税综合实训(任务)1 编制税务报表(增值税); 10. 项目三企业报税综合实训(任务)2 编制税务报表(消费 税); 11. 项目三企业报税综合实训(任务)3 编制税务报表(企业所 得税)。
		1、教学团队: 建立由会计教师、企业导师组成"1+X"专兼职教学 团队; 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、 问题 教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高会计课教学的吸引力、感染力和有 效性; 3、教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书 镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源: 教材、慕课、学习网站等; 4.课程思政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇 尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理 意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。
60	岗位实习 (24 学分, 576 课时)	1. 素质目标: (1) 爱岗敬业、诚实守信、客观公正的职业道德; (2) 坚持准则、廉洁自律、严谨规范的法律意识; (3) 勤学苦练、勇于当担、尽职尽责的劳动观念; (4) 分工明确、职责明晰、协同高效的团队意识; 2. 知识目标: (1) 了解实习岗位的基本要求; 掌握实习工作流程; (2) 把所学专业知识运用到实际岗位; (3) 通过岗位实习工作巩固所学知识; (4) 从岗位实际工作中学习新的知识; 3. 能力目标: (1) 通过岗位实习,提升学生的专业技能; (2) 通过岗位实习,提高分析问题、解决问题及适应社会的能力; (3) 通过岗位实习,为顺利就业打下坚实的基础;
		主

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
		3. 教学资源及平台: 通过超星 APP 学生每周提交详细周记,指导教师通过超星和其他教学平台展开实习指导工作。 课程思政: 培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀。 5. 考核标准: 注重过程性评价与综合考核相结合。 平时 70%+综合考核 30%。
		1.素质目标: 全面培养学生的独立思考和团队合作精神。 2.知识目标: 全面巩固和总结本专业所学的专业知识,掌握本专业结构和内涵。 3.能力目标: 培养学生理论结合实际、分析解决问题、创新和综合专业能力。 1.选题; 2.结合岗位实习撰写毕业设计大纲;
		3. 完成任务书; 主要 4. 搜索资料、实地调研、撰写初稿; 5. 修改;
	毕业设计(2	内容 6. 定稿; 7. 答辩;
61	学分, 48 课	8. 挂网。
	时)	1、教学团队: 由具有中级及以上职称,或者全日制硕士研究生及以上学历组成。 2、教学方法及手段: 教学方法:任务驱动法、案例教学法、现场教学法。 教学手段:选定题目,收集资料和调研,撰写、修改作品。 3、教学资源及平台: 教学资源:大数据与会计专业毕业设计课程标准。平台:中国知网、万方、重庆维普 等网站。 4.课程思政: 融入良好的职业素养,严谨细致的工作作风和工匠精神。 5、考核标准: 过程性评价、作品考核和答辩考核相结合。

表 6-5-5 专业限选课程描述

序	课程名称	课程描述
号	(学分,学时)	▼任御女
62	ERP 模拟实训 (2 学分, 36	1.素质目标: 使学生具有团队协作精神、与人沟通与交流能力;使学生具有自主探究精神及谦虚好学的学习态度;使学生具备管理者的全局意识。 2.知识目标: 了解企业的创立,组织结构,业务的基本流程以及经营理念;了解 ERP 相关概念以及沙盘模拟实训平台;理解企业的初始设定,掌握企业内部职能部门的划分以及各部门职员的职责;同时熟悉相关专业名词的含义;掌握沙盘活动规则。 3.能力目标: 能根据自己在团队中担任的角色,掌握流程当中涉及的业务操作;熟练掌握订单登记表、产品核算统计表、综合管理费用明细表、损益表及资产负债表的编制。

序	课程名称	课程描述
号	(学分,学时)	◇作油 型
	课时)	1. ERP 认识。包括: ERP 相关概念以及沙盘模拟实训平台。 2. 构建模拟公司。包括组建团队、初始状态设定、ERP 电子沙盘介绍。 主要 3. 模拟运营规则。包括: 融资活动规则、投资活动规则、运营活动规则、网赛规则。 4. 起始年经营模拟。包括: 年初准备工作; 每季工作; 年末工作; 报表编制。
		5. 四年经营竞争模拟。 1. 教学团队: 教学对任课教师的职业能力和知识结构有较全面的要求,既要熟悉基本的信息化管理平台的操作,还要了解现代企业管理的基本流程,掌握企业运营的基本方法和技能。 2. 教学方法及手段: 课程主要采用体验式教学法、项目式教学法及讲练相结合法的教学方法,还可以利用线上与线下相结合的混合式教学模式、实践教学等多种方式开展教学活动。理论+实操的方式开展教学,使学生一边学习一边实操。 3. 教学资源及平台: 职教云平台资源、MOOC 教学资源、ERP 软件、ERP 模拟实训软硬件实训室环境,能满足数字模拟仿真的教学要求。 4. 课程思政: 培育团队协作精神、自主探究精神、全局意识。 5. 考核评价: 考核评价以实训对抗小组积分为主,既要关注学习结果,更要关注学习过程。
		1、素质目标 (1) 培养学生坚持准则、诚实守信、爱岗敬业的职业道德,并具 备一定的法律意识; (2) 培养善于沟通表达、勤于思考、具备团队协作的能力; (3) 培养学生管理能力和信息处理能力,具备一定分析问题、解决问题的能力。2、知识目标 (1) 掌握会计账务处理的基本程序和方法,具备扎实的会计基础和实务知识; (2) 掌握最新经营法律法规制度要求,熟悉税收计算与申报业务。
		3、能力目标 (1) 能对实际发生的经济业务进行处理与分析,为经营决策提供依据; (2) 能合理规避经营风险,为企业税务筹划决策提供有效信息。 1、会计基本知识; 主 2、资产的业务处理;
	初级会	要 3、负债的业务处理; 4、收入的业务处理;
	体化训练(3 学分,54 课 时)	内 5、费用的业务处理; 6、所有者权益的业务处理; 7、利润核算业务处理; 8、票据业务处理; 9、税法的计算与申报处理; 10、劳动合同及社会保险业务处理。
63		1、教学团队: 主讲教师必须熟悉会计处理业务流程,熟悉税收法律制度。建立由专业教师、 行业专家组成的专兼职教学团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,采用启发式讲授,通过案例分析法、小组研讨法
		等,加深学生对理论知识的理解;运用多媒体教学手段,激发学生的学习兴趣与学习动力,帮助学生加深对知识点的理解。 3、教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等; 教材 智慧职教网课资源 财刀网 http://www.ck100.com/ 秀财网 https://www.xiucai.com/ 东奥会计在线 http://www.dongao.com/ 中华会计网校 http://www.chinaacc.com/

序	课程名称	
号	(学分,学时)	课程描述
		求 4. 课程思政: 培育学生爱岗敬业、诚实守信、坚持准则的职业素养; 养成实事求是, 客观公正、廉洁自律的工作态度和精益求精的工匠精神; 培养学生参与企业管理、服务企业的管理意识和不断提高业务技能水平的意识; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。
		1. 素质目标: (1) 培养良好的工作纪律观念和敬业爱岗作风; (2) 培养认真做事与悉心服务的习惯; (3) 培养良好的语言表达能力及团队协作意识; (4) 培养学生正确的理财观念。 2. 知识目标: (1) 掌握个人理财的基本理论; (2) 掌握货币时间价值理论、财务管理知识; (3) 掌握现金规划、消费规划、投资规划、教育规划、保险规划、税务规划、退休养老规划、财产分配与传承规划的相关知识。 3. 能力目标: (1) 能熟练地营销客户,并与目标客户建立理财服务关系; (2) 能按照个人理财规划的原理和流程正确收集客户信息并进行有效的分类和整理; (3) 会根据客户需求选择合适理财工具,构建投资组合设计个人理财方案; (4) 会撰写客户家庭个人理财书,并通过与客户的有效沟通争取其支持和配合。
	个人理财 实务(2 学分, 32 课时)	1. 认识家庭个人理财; 2. 客户关系的建立; 3. 客户信息收集、整理与分析; 4. 现金规划; 5. 消费支出规划; 6. 子女教育规划; 7. 退休养老规划; 8. 保险规划; 9. 投资规划; 10. 税务筹划; 11. 财产分配与传承规划; 12. 综合个人理财。
64		1. 教学团队: 校内专职教师要求具有 3 年以上从事金融类课程教学,掌握个人理财的基本原理和方法,能够设计培养学生应用能力的实训项目。 行业兼职教师要求具备金融行业经验,具备培训经历,能够整合行业资源,为学生提供实习和实训的机会。 2. 教学方法及手段: 综合运用多种教学方法,如理实一体化教学、项目教学、案例教学、问题教学、小组讨论、情景模拟和投资理财知识竞赛等,以提高教学吸引力、感染力和有效性。 3. 教学资源及平台:: 校内有综合金融实训室、多媒体教室、虚拟仿真平台等;校外的银行、证券、保险公司等实践教学基地。教学资源:教材、智慧职教、个人理财实训软件、投资理财竞赛软件等。 4. 课程思政:
		培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生客户至上、服务客户需求的服务意识和自身利益与客户利益一体化的共赢意识; 5.考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。

序号	课程名称 (学分,学时)	课程描述
		平时 50%+期末闭卷考试 50%。

表 6-5-6 专业任选课程描述

序	课程名称	Net ett 1177 p
号	(学分,学时)	课程描述
'	(子 <i>分</i> ,子可)	割等 1、素质目标: (1) 熟悉国家金融政策及相关法律法规要求,并做好正确的会计处理; (2) 具备大数据信息进行分析运用能力,拥有良好的职业素养。 2、知识目标: (1) 掌握借款前期成本费用、债券利息和债券发行成本费用等筹资业务的核算处理; (2) 掌握根据合同、发票和结算单据等完成采购业务的会计处理; (3) 掌握存货入库、发出及清查的会计处理; (4) 掌握生产成本及费用的核算; (5) 能根据企业信用等级评估结果,为业务部门提供销售策略建议。 3、能力目标: 能够熟练运用业财税融合成本管控实训系完成企业筹资成本核算、采购成本核算、存货成本核算、生产成本核算、销售成本及费用核算等实训任务。
		1、筹资业务核算:借款成本核算、债券成本核算、权益成本核算; 2、采购业务核算:供应商信用调研、商品价格调研、采购付款核算; 3、存货成本核算:存货入库与发出核算、存货清查核算; 4、生产业务核算:材料成本核算、人工成本核算、其他费用核算、产品成本计算; 5、销售业务核算:客户信用调研、商品价格确定、销售收入核算、销售成本
		核算; 6、费用成本核算: 税费核算、税务申报与缴费。 1、教学团队:
	业财税融合	教学 主讲教师必须熟悉会计业务处理流程,熟悉业财税融合成本管控平台操作方法。建立由专业教师、行业专家组成的"1+x"专兼职教师团队。要求 2 教学方法及系段。
	成本管控(2	2、教学方法及手段:以实训平台为载体进行教学,根据实训平台中的任务模块,按顺序进行教学,以企业业务流程为主线,对各个业务流程的知识点进行层层剖析。
	学分,36 课 时)	3、教学资源及平台: 《业财税融合成本管控》初级教材;
65	HJ)	业财税融合成本管控实训平台: http://1x.chinazdap.com。 4. 课程思政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是、崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀。 5、考核标准: 注重增值评价,注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末模拟考试 50%。 1+X 业财税融合成本管控 (初级) 考试通过可替换学分。
66		1.素质目标: (1) 具备一定的沟通能力和组织协调能力; (2) 具备一定的分析和运用会计信息进行评价的能力; 2.知识目标: (1) 了解会计在保险公司整体工作中的地位、作用以及承担的任务; (2) 掌握保险会计工作内容以及核算、监督的基本理论、基础知识和基本技能; (3) 熟练掌握保险会计的基本理论、基本核算方法和各项保险。 业务的处理方法 3.能力目标:

序	课程名称	用切折が
号	(学分,学时)	课程描述
	保险会计 (2 学分, 36 课 时)	(1) 能够系统地学握保险会计基本理论与专业知识、学会保险会计专业知识运用; (2) 学握保险会计核算的具体方法和操作技能; (3) 能够胜任保险公司的财务会计工作; (4) 具有一般会计理论知识且掌握保险会计实务的技能型人才。 1. 保险会计概论 2. 非寿险原保险合同的核算 3. 寿险原保险合同的核算 4. 再保险合同的核算 5. 保险合同收入、费用、利润的核算 6. 外币交易的核算 7. 保险公司财务会计报告及分析 1. 教学团队: 教师必须具有会计专业、金融专业或相近专业本 科以上学历,具有扎实的会计理论功底和一定的保险会计工作经历,熟悉国家相关财经法规知知和保险企业会计工作流程。能够示范操作各种保险单证填制; 2. 教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,实践教学、任务教学、案例教学、问题教学、小组讨论、头脑风暴、情景模拟、角色扮演等,进行保险企业相关经济业务核算的示范教学; 3. 教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶算的示范教学; 3. 教学资源发平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶算的示范教学; 4. 课程思政: 培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀; 5. 考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末闭卷考试 50%。。
67	中级财务管理(3学分,48课时)	1.素质目标: (1)具备良好的职业道德和职业操守,遵守国家法律法规,诚实守信,公正客观; (2)具备良好的团队协作精神,能够与他人有效沟通,共同解决问题,实现团队目标; (3)具备一定的创新意识和创新能力,能够运用财务管理知识解决实际问题,提出创新性建议; (4)具备良好的自我管理能力,能够合理安排时间,提高工作效率,不断学习和提升自己; 2.知识目标: (1)掌握投资决策、分配决策等财务决策方法,能够为企业提供有效的财务决策建议; (2)了解企业面临的各种财务风险,掌握风险管理的基本方法和技巧,能够为企业制定风险防范措施。 3.能力目标: (1)能够运用所学知识为企业提供有效的财务决策建议,提高企业的经济效益; (2)能够识别和评估企业面临的财务风险,制定相应的风险防范措施,降低企业的风险损失; (3)能够与企业内外各部门进行有效沟通,协调各方资源,推动财务管理工作的顺利开展。

序	课程名称)# -Ctr 177 / p
号	(学分,学时)	课程描述
		1.公司目标与治理的环境影响; 2.企业财务战略概述; 3.企业财务战略选择的常用方法、方案的设计与优选; 4. 内部控制与风险管理概述; 5. 内部控制、风险管理与公司治理的整合; 6. 长期投资的投资主体与对象、投资方式与目的; 7. 长期筹资筹资主体与方式、筹资对象与决策内容。
		1、教学团队: 建立由会计教师、企业导师组成"1+X"专兼职教学团队。 2、教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法,如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、问题教学、小组讨论、情景模拟、角色扮演等,以提高会计课教学的吸引力、感染力和有效性。 3、教学资源及平台: 要求 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室、云上实训平台等; 校外有诚鑫、茶颜、书镒、丰汇银佳等实践教学基地。教学资源:教材、慕课、学习网站等4.课程思政:培育学生客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末闭卷考试 50%。
	英日 法语	1、初步认识商品流通企业会计、货币资金和应收款项的核算; 2、零售企业商品流通业务的核算; 3、批发企业商品流通业务的核算; 4、进出口商品流通业务的核算; 5、材料物资、包装物、低值易耗品的核算; 6、固定资产和无形资产的核算; 7、负债的核算和期间费用、利润和利润分配的核算。
68	商品流通 企业会计 (2 学分,36 课时)	1、教学团队: 主讲教师必须熟悉财务流程,熟悉流通企业的业务核算。建 立由专业教师、企业导师、教学基地将是组成的"1+x"专兼职教学团队; 2、教学方法及手段: 建议创立工作场景、采用真实案例,帮助学生掌握实际工作 中业务操作流程, 实现岗位的无缝对接,考核采用理论与实践相结合,重点测试学生实践能力; 3、教学资源及平台: 校内有电算化教室、多媒体教室、实训室等; 教材、智慧职教、慕课、学习网站、书籍期刊。 4.课程思政:培育学生诚实守信、客观公正的职业素养;养成实事求是、廉洁自律的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生不断提高业务技能水平的意识; 5、考核标准: 注重过程考核与结果考核相结合。 平时 50%+期末闭卷考试 50%。
69	纳税筹划(2学 分,32课时)	1.素质目标 (1)较高的政治思想品德素质、良好的职业道德和心里素质; (2)具备一定的税收素养; (3)熟悉《中华人民共和国税收征收管理法》、《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》税收法律法规; (4)能在遵守税法、会计法及税收相关法律法规的前提下,利用相关法律法规的政策引导性与规避性进行税务筹划。 2.知识目标 (1)税收筹划的原理和基本方法; (2)各税种应纳税种及计算方法简介; (3)结合各国内外税种享受的税收优惠类型及利用税收优惠进行税收筹划的

序	课程名称	课程描述
号	(学分,学时)	77—117—
		方法; (4)结合会计、审计等学科内容掌握各税种税收筹划的具体操作方案。 3.能力目标 (1)能对财政税收有一个系统清晰的认识; (2)具备税务筹划岗位所应有的税法、税收相关法律的知识储备; (3)具备应用税务筹划方法、技巧进行税收筹划的专业方法能力; (4)会分析企业经营环境和业务流程,提供税务筹划解决方案,规避公司税务风险; (5)能解答公司内部有关税务方面的日常咨询; (6)能触类旁通、及时归纳总结,为变化了的经济业务找到新的筹划思路与方法。
		1. 纳税筹划基本理论 2. 投资活动中的纳税筹划 3. 经营活动中的纳税筹划 4. 增值税纳税筹划 5. 消费税纳税筹划 6. 企业所得税纳税筹划 7. 个人所得税纳税筹划 8. 其他税种的纳税筹划
		1. 教学团队:本课程教学主讲教师必须熟练掌握业务财务税务相关理论知识,同时还要求主讲教师具备较丰富的实践教学经验,能够用企业的实际经济业务为实训资料进行系统训练,让学生今后能从事税务会计工作打下坚实基础。同时,主讲教师也需要具备能熟练地使用现代化教学工具的能力,以提高教学效率。 2、教学方法及手段:采取项目式教学、情境教学、案例教学等教学方法。教学中应注重启发学生的思维,将学生潜在的问题和能力充分展现,以利于教师在此基础上进行总结分析,及时调整教学进度和教学内容 3、教学资源及平台:校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等;有科云实训平台和专一网实训平台,职教云平台 4. 课程思政: 培育学生遵从法律法规,合规经营的法制意识;客观公正、诚实做事、坚持准则的职业素养;养成实事求是,崇尚真知的工作态度和精益求精的工匠精神;培养学生参与企业决策、服务企业的管理意识和企业兴国家强的家国情怀;5、考核标准:注重过程考核与结果考核相结合。平时 50%+期末闭卷考试 50%。
70	财务机器人应 用与开发(2 学分,32课时)	1.素质目标: (1)培养学生爱岗敬业精益求精、攻坚克难的工匠精神,恪守职业道德融; (2)培养学生的培育职业自信、培养数据思维、业财融合思维; (3)培养学生技能报国情感、提升学生的民族自豪感 2.知识目标: (1)了解 RPA 行业发展现状; (2)熟悉 RPA 的概念、功能、特点和优势, (3)熟悉典型的财务应用、技术发展以及常用的 RPA 软件; 3.能力目标: (1)掌握机器人设计器中主要组件的功能; (2)掌握机器人设计器中涉及的数据类型、变量、运算符、条件语句、循环语句用法。
		主要 内容 1、走进 RPA 财务机器人世界; 2. RPA 财务机器人基础 Uipath 认知; 3. RPA 财务机器人 Excel 应用; 4. RPA 财务机器人 Email 应用; 5. RPA 财务机器人 Web 应用;

序号	课程名称 (学分,学时)	课程描述
		6. RPA 财务机器人实战开发; 7. RPA 财务机器人部署与运维。 1. 教学团队: 熟练掌握财务机器人应用与开发的知识, RPA 财务机器人部署与运维, 具有理论与实践相结合的教学能力。 2. 教学方法及手段: 建议综合运用多种教学方法, 如理论教学、实践教学、任务教学、案例教学、小组讨论、头脑风暴、情景模拟、角色扮演等. 3. 教学资源及平台: 校内有智慧教室、多媒体教室、实训室等; 按班级学生数配备科云 RPA 财务机器人开发与应用云平台等教学所需的计算机和服务器、校外实践教学基地。 4. 课程思政: 培养学生爱岗敬业精益求精、攻坚克难的工匠精神,恪守职业道德。5. 考核评价: 本课程为综合实训课,采用上机实训、平时考勤、课堂表现相结合的考核形式。平时成绩占 30%,上机实训占 70%。

七、教学进程总体安排

(一) 教学进程安排表

表 7-1 2024级大数据与会计专业教学进程安排表

		课			课		学时	数		考	核		教气	学周安排及)				
课程	课程	程	课程	课程名称	程		总学	理论	实训	考	考	第-	一学年	第二	学年	第三	学年	↑ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・
类别	性质	序 号	编码	外任石心	类 型	学分	心于时	学时	学时	试	查	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	用江
		1	61099	思想道德与法治	В	3	48	40	8	√		3 × 16						3-18
		2	32112	心理健康教育	В	2	32	20	12		√	2 × 16						3-18
		3	61135	职业素养(含职 业生涯规划)	В	1	16	10	6		√	1 × 16						3-18
		4	61150	国家安全教育	В	1	16	12	4		√	1 × 16						3-18
		5	63057	劳动教育	С	1	16	0	16		√	4 × 1	4 × 1	4 × 1	4 × 1			
公共	公共	6	41035	英语	В	8	128	88	40	√		4 × 16	4 × 16					1-16
基础	基础	7	33241	信息技术	В	4	64	20	44	√		2 × 16	2 × 16					1-16
课	必修 课	8	62002	体育	В	6	108	12	96		√	2 × 16+4	2 × 16+4	2 × 18				1-16(第 一学年 每日早 操计8 课时)
		9	61140	军事理论	A	2	36	30	6		√	4 × 9						1-9
		10	61141	军事技能	С	2	112	0	112		√	2W						1-2
		11	61117	形势与政策	A	1	16	16	0		√		每个学期	用做专题讲点				

		课			课		学时	 ·数		考	核		教:	学周安排及	周学时			
课程	课程	程	课程	课程名称	程		总学	理论	实训	考	考	第-	一学年	第二	.学年	第三	学年	备注
类别	性质	序号	编码	外任 石 (V)	类 型	学分	砂サ	学时	学时	试	查	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	田 1工
		12	61077	毛泽东思想与中国特色社 会主义理论体系概论	В	2	32	26	6	√			2 × 16					
		13	61149	习近平新时代中国特色社 会主义思想概论	В	3	54	46	8	√				3 × 18				
		14	61017	大学生创新创业教育	В	2	36	28	8		√			2 × 18				
		15	61064	就业指导	В	1	16	10	6		√				2 × 8			9-16
			公共基础	出必修课小计		39	730	358	364			17	10	7	1			
		16	63021	经济数学	В	2	32	26	6	√		2 × 16						3-18
	公共 基础	17	51005	大学生健康教育	A	1	16	16	0		√	1 × 16						3-18
	基础 限选	18	63010	大学语文	В	2	32	28	4		√		2 × 16					
	课	19	61137	中国传统文化	В	2	32	28	4	√					2 × 16			
	W.	20	63036	普通话训练	В	0.5	8	6	2		√		4 × 2					7-8
公共			公共基础	出限选课小计		7.5	120	104	16			3	2		2			
基础		21	61056	金融职业道德	В	2	32	28	4		√		2 × 16					1-16
课		22	63058	湖湘红色文化	В	2	32	26	6		√		2 × 16					
	W IF	23	32076	商务礼仪	В	2	32	16	16		√		2 × 16					
	公共 基础	24	63045	文学欣赏	В	2	36	32	4		√			2 × 18				1-16
	基础 任选	25	63047	演讲与口才	В	2	36	30	6		√			2 × 18				
	世 近 课	26	1430	商务谈判与有效沟通	В	2	36	8	28					2 × 18				
	in in	27	61071	逻辑学	В	2	32	28	4		√				2 × 16			
		28	33068	电子商务基础	В	2	32	16	16	√					2 × 16			
		29	63059	中共党史	A	1	16	16	0		√				1 × 16			1-16

		课			课		学时	 ·数		考	核			学周安排及	周学时			
课程	课程	程	课程	课程名称	程		总学	理论	实训	考	考	第一	一学年	第二	学年	第三	学年	→ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・
类别	性质	序号	编码	坏任 4	类型	学分	心子时	学时	学时	古试	查	20周	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	一
		30	63060	新中国史	A	1	16	16	0		√				1 × 16			四选一
		31	63061	改革开放史	A	1	16	16	0		√				1 × 16			
		32	63062	社会主义发展史	A	1	16	16	0		√				1 × 16			
		33	63050	音乐鉴赏	В	2	32	16	16		√				2 × 16			1-16
		34	63040	书法鉴赏	В	2	32	16	16		√				2 × 16			三选一
		35	63031	美术鉴赏	В	2	36	16	16		√					3 × 12		
		36	41005	进阶英语	A	2	36	36	0		√					3 × 12		专本贯 通课程
		37	00251	高等数学	A	2	36	36	0		√					3X12		专本贯 通课程
		38	63060	阅读与写作	A	2	36	36	0		√					3X12		专本贯 通课程
			公共作			3	48	48										
		公	共基础	课小计		49. 5	898	514	384			20	12	7	3			
		39	31058	0 会计基础	В	4	64	44	20	√		8 × 8						3-10
		40	31012	◆经济法与税收法律制度	A	5	76	76	0	√		2 × 14	4 × 12					3-16 1-12
专业	专业必修	41	31026	▲企业财务会计	В	8	122	80	42	√		7 × 6	5 × 16					12-16 1-16
课	课	42	11107	Q保险基础	В	2	32	22	10	√			2 × 16					3-16
	/-	43	22037	Q经济学基础	В	2	32	22	10	√			2 × 16					1-16
		44	31149	出纳业务操作实务	С	1	16	0	16		√		1 × 16					1-16
		45	32031	◆管理学基础	В	2	36	18	18		√			2 × 18				

		课			课		学时	数		考	核			学周安排及	周学时			
课程	课程	程	课程	课程名称	程		总学	理论	实训	考	考	第-	一学年	第二	-学年	第三	学年	备注
类别	性质	序号	编码		类型	学分	时	学时	学时	试	查	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	
		46	31151	▲智能化税费核算与 申报	В	3	54	34	20		√			3 × 18				
		47	31128	▲智能化成本核算与 管理	В	3	54	30	24	√				3 × 18				
		48	31083	分行业分岗位实训	С	3	54	0	54		√			3 × 18				
		49	31154	▲管理会计实务	В	3	54	30	24		√			3 × 18				
		50	33236	Python 编程基础	В	2	36	20	16		√			2 × 18				
		51	21116	◆财务大数据应用	В	2	32	16	16		√				2 × 16			
		52	33013	EXCEL 在财务中的应用	В	2	32	16	16		√				2 × 16			
		53	31015	◆财务管理	В	3	48	30	18	√					3 × 16			
		54	31032	▲会计信息系统应用	В	4	64	16	48	√	√				4 × 16			1-16
		55	31153	◆企业内部控制	В	2	32	20	12	√					2 × 16			
		56	31152	▲财务大数据分析与可视 化	В	2	32	20	12	√								
		57	31012	财务报表分析	В	2	32	10	22		√					3 × 11		1-16
		58	70019	社会实践(含劳动实践)	С	4	96	0	96		√		2W		2 W			
		59	70012	综合实训	С	6	96	0	96		√					8 × 12		1-12
		60	70004	岗位实习	С	24	576	0	576		√					6W	18W	
		61	70002	毕业设计	С	2	48	0	48		√						2W	
			专业必	6.1000000000000000000000000000000000000		91	1718	504	1214			9	14	16	13	11		
		62	32129	ERP 模拟实训	В	2	36	6	30		√			2 × 18				

		课			课		学时	-数		考	核		教学		周学时			
课程	课程	程	课程	课程名称	程		总学	理论	实训	考	考	第-	一学年	第二	学年	第三	学年	备注
类别	性质	序号	编码	%1- t= 14	类 型	学分	り 时	学时	学时	试	查	20周	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	H 47-
		63	31132	初级会计业财税一体训练	В	3	54	27	27		√				5 × 11			1-11
		64	22045	个人理财实务	В	2	32	24	8		√				2 × 16			1-16
			专业限	是选课小计		7	122	57	65					2	3			
		65	31133	业财税融合成本管控	В	2	36	18	18		√			2 × 18				
		66	31003	保险会计	В	2	36	26	10		√			2 × 18				
	专业	67	31172	中级财务管理	В	3	48	30	18		√				3X16			
专业	任选	68	31144	商品流通企业会计	В	2	32	16	16		~				2 × 16			1-16
课	课	69	31173	纳税筹划	В	3	48	30	18		√				3 × 16			3-16
		70	31174	财务机器人应用与开发	В	2	32	16	16	√						3 × 11		
			专业作	E选课小计		2	36							2	2			
	专业课小计			100	1876	579	1297			9	14	16	13	11				
	合 计				149.5	2774	1093	1681			29	26	25	19	11			

备注

- 1. 课程类型: A 代表纯理论课、B 代表(理论+实践课)、C 代表纯实践课。
- 2. Q 标注代表专业群基础课; ◆代表专业基础课; ▲标注代表专业核心课; ★标注代表订单特色课。
- 3. 按学期分配学时中"×"前面数字为周课时,后面数字为周数。
- 4. 选修课必须修满 18. 5 学分以上(含), 其中公共基础限选课程和公共基础任选课程合计必须修满 10. 5 学分以上(含), 专业限选课程和专业任选课程合计必须修满 8 学分以上(含)。
 - 5. "W"表示周,第5学期校内课程结束后外出岗位实习,实习包含假期。

- 6. 根据本专业实际情况每学期开设一至两次节能减排、绿色环保、金融知识、社会责任、人口资源、海洋科学、管理等人文素养、科学素养等相关内容的专题讲座。
 - 7. 开展日常劳动实践、暑期社会实践及公益志愿服务等,由学生工作部门实施并考核。
 - 8. 毕业设计主体任务在岗位实习过程中完成。

(二) 教学周数分配表

表 7-2 2024级大数据与会计专业教学周数分配表

学年	学期	军事技 能	校内教 学	校外实习 实践	毕业设 计	考试考 核	机动	本学期 总教学周数
	1	2周	16 周			1周	1周	20 周
	2		16 周	2周		1周	1周	20 周
_	3		18 周			1周	1周	20 周
	4		16 周	2周		1周	1周	20 周
三	5		12 周	6周		1周	1周	20 周
	6			18 周	2周			20 周
总	计	2周	78 周	28 周	2周	5周	5周	120 周

(三) 课程结构比例及学时安排

表 7-3 大数据与会计专业课程结构比例及学时安排表

项目	学时数	占总学时数的百分比
总学时	2774	100%
公共基础课学时	730	26. 31%
专业课学时	1876	67. 63%
理论教学学时	1093	39.4%
实训教学学时	1681	60.59%
必修课程学时	2448	88. 24%
选修(限选+任选)课程学时	326	11.7%

八、实施保障

(一) 师资队伍

1. 师资队伍结构

本专业学生数与专任教师数比例为 24:1, "双师型"教师占专业课教师数比例为 60%。同时,整合校内外优质人才资

源,选聘企业高级技术人员担任产业导师,组建校企合作、专兼结合的教师团队,建立定期开展专业教研活动的机制。

表 8-1 大数据与会计专业教师队伍结构一览表

项目	分类	比例 (%))
	副高及以上	45. 45%
职称结构	中级	54. 54%
W.19.5H 1.3	初级	无
	〈35 岁	18. 18%
年龄结构	35-45 岁	36. 36%
I NORTA	≧45 岁	45. 45%
	硕士及以上	81.82%
学历结构 	大学本科	18. 18%
双师素质教师占比	(60%
专兼职教师占比		25%

表 8-2 师资配置与要求

序号	能力结构要求		专任教师		兼职教师
71 4	MQ 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70	数量	要求	数量	要求
1	 割悉最新的税收法律制度规定。 具有较好的教学组织与管理能力。 具有良好的职业道德和责任心。 	2	会计相关专业本 科以上学历或具 有相应的行业证 书	1	2年以上企业税务工作经历
2	 1) 具有会计核算专业知识和实操能力。 2) 具有较好的教学组织与管理能力。 3) 具有良好的职业道德和责任心。 	2	会计相关专业本科以上学历或具有相应的行业证书	2	2年以上企业会计核算工作经历

		1	1		
	1) 具有成本核算专业知识和实操能力。		会计相关专业本 科以上学历或具		2年以上企业成本核
3	2) 具有较好的教学组织与管理能	2	有相应的行业证	1	算工作经历
	力。		书		
	3) 具有良好的职业道德和责任心。				
	1) 具有用友财务软件实操能力。		会计相关专业本		0 6 W 1 A 11 4 A 12
4	2) 具有较好的教学组织与管理能	2	科以上学历或具	1	2 年以上企业电会核 算工作经历
	力。		有相应的行业证		7 - 11 27/
	3) 具有良好的职业道德和责任心。		书		
	1) 具有财务管理专业知识和实操能		会计相关专业本		
5	力。	2	科以上学历或具	1	2年以上企业财务管 理工作经历
	2) 具有较好的教学组织与管理能力。		有相应的行业证	1	エードシル
	3) 具有良好的职业道德和责任心。		书		
	1) 具有管理会计专业知识和实操能力。		会计相关专业本		2年以上企业财务管理
	2) 具有较好的教学组织与管理能力。		科以上学历或具	1	工作经历
6	3) 具有良好的职业道德和责任心。	2	有相应的行业证		
			书		
	1) 具有报表编制专业知识和实操能力。		会计相关专业本		2 年以上企业财务主管
	2) 具有较好的教学组织与管理能力。		科以上学历或具	1	工作经历
7	3) 具有良好的职业道德和责任心。	2	有相应的行业证		
			书		

2. 专业带头人

专业带头人具有副高及以上职称,能够较好地把握国内外财会行业、大数据与会计专业的发展,能广泛联系行业企业,了解行业企业对大数据与会计专业人才的需求实际,教学设计、专业研究能力强,组织开展教科研工作能力强,在本区域或本领域具有一定的专业影响力。具体要求如下:

- (1) 原则上应具有副高及以上职称,能够较好地把握国内外会计 行业、专业发展,具备一定的国际视野,了解国外先进职教理念和课程、培训及开发技术。
- (2) 具有较强的专业发展把握能力。能把握专业发展动态,能带领团队开展科学调研、制订人才培养方案,按照市场需求和自身条件合理设置专业方向,打造专业品牌。
- (3) 具有扎实的课程建设能力。能承担 2[~]3 门核心课程教学,主持 1 门课程改革,能带领团队完成课程开发、课程标准制定等工作。
- (4) 具有综合的科研服务能力。在科研开发、技术应用服务等方面起 到表率作用;主持或参与省部级科研课题研究,为企业解决技术难题; 担任行业协会或政府部门的顾问、技术专家等职务,在行业内具有较强的影响力。
- (5) 具有综合的师资队伍建设能力。能够根据教师各自的主要研究方向和特点,开展分层分类培养,带领团队发展,全面负责双师队伍建设。

3. 专任教师

具有高校教师资格;有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心;具有会计等相关专业本科及以上学历;具有扎实的本专业 相关理论功底和实践能力;具有较强信息化教学能力,能够开展课程 教学改革和科学研究;每5年累计不少于6个月的企业实践经历。依据学校《专任教师培养与管理办法》,制订专任教师培养计划,安排专任教师参加专业培训、先进职教理念研修培训、信息化教学能力培训等各类业务培训,不断提高专任教师的专业能力、教学能力、信息技术应用能力;要求专任教师参加考评员、技师等培训,带领学生参加技能竞赛,全面提升教师专业实践教学能力;支持专任教师学历学位提高、职称职级晋升;强化专任教师双

师素质水平,采用企业专家和专业带头人传、帮、带方式,使专任教师在专业建设中发挥中坚作用。

4. 兼职教师

原则上具有中级及以上相关专业职称,主要从本专业相关的行业企业聘任,具备良好的思想政治素质、职业道德和敬业精神,具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等教学任务。

(二) 教学设施

教学设施主要包括能够满足正常的课程教学、实习实训所 需的专业教室、校内实训室和校外实训基地。

1、专业教室基本条件

配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备, 互联网接入或WiFi环境,并实施网络安全防护措施。安装应 急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求、标志明显、 保持逃生通道畅通无阻。

2、校内实训基地基本要求

校内大数据与会计专业实训室包括手工会计实训室、财务大数据分析、会计综合实训室等实训室,配置整体情况详见表8-3。

序号	实验实训基地 (室)名称	服务课程	实训实习项目	面积、设备名称及台套数 要求	容量 (一次性 容纳人 数)
1	财务大数据实训室	会计信息系统、 财务大数据分析与可视化、大数据技	信息化课程一 体化教学; 财务大数据分 析与可视化实	161 m², 计算机 1 台/人, Wi-Fi 覆盖, 安装 ERP 模 拟实训软件, PS 软件, 网页制作软件,广告设计 软件,期货证券实训平台	65

表 8-3 校内实习实训基地(室)配置与要求

序号	实验实训基地 (室)名称	服务课程	实训实习项目	面积、设备名称及台套数要求	容量 (一次性 容纳人 数)
		术在财 务中的应用	训教学;数据 搜索与清洗、 分析等教学		
2	会计综合实训室	综合实训、 Excel 在财务 中 的应用、智 能化 成本核 算与管理	真账综合业务 实训;智能成 本核算与管理 教学; Excel 在财务中的应 用教学	78 m² 计算机 1 台 / 人,Wi-Fi 覆盖, PS 软件,网页制作软件,广告设计软件,期货证券实训平台	60
3	出纳实训室	分行业分岗实 训、 出纳业务 操作实务	会计基础认知 教学与实训;模拟职能岗位,进行会计综合业务实训	实习台位、相关工 具、模拟实习资料、空 调等	48
4	管理会计实训室	管理会计实务	满足管理会计和财务管理知识实操训练,在 平台进行管理 决策实操训练	114 m², 计算机 1 台/人, Wi-Fi 覆盖, 安装 PS 软件、网页制作软件、计算机基础考试实训平台、 python , php 软件	60
5	ERP 模拟实训 室	ERP 模拟实训	满足管理基础 和 ERP 企业运 营实训	114 m², 计算机 1 台/人, Wi-Fi 覆盖, 安装 PS 软 件、ERP 模拟实训软件	60
6	智能财税一体 化训练实训室	智能化税费核 算与管理	进行税务知识 实操训练;在平 台进行纳税申 报实操训练	161 m², 配置了服务器, 计算机 1 合/人, Wi-Fi 覆盖,安装 PS 软件、网 页制作软件、计算机基础 考 试实训平台	75

3、校外实习实训基地基本要求

具有稳定的校外实训、实习基地。能够提供开展涉及会 计基础、 成本核算与管理、会计实务、会计综合实训等课程 技能点的实训活动, 实训设施齐备,实训岗位、实训指导教 师确定,实训管理及实施规章制度齐全。能提供出纳、会计、 税务会计等相关实习岗位,能涵盖当前计专业发展的主流业 务,可接纳一定规模的学生实习;能够配备相应数量的指导 教师对学生实习进行指导和管理;有保证实习生日常工作、 学习、生活的规章制度,有安全、保险保障。

		マノバッ 1注・U	(1) 10 11 1 1 1	•
序号	实验实训基地 (室) 名称	功能(实训实习 项 目)	面积、设备名称及台 套 数要求	容量 (一次性容 纳 人数)
1	茶颜悦色	门店出纳实训	20 个门店	30
2	千惠超市	客户服务 门店出纳实训	100 个门店	100
3	湖南金厚投资管理有限公司	银行客户服务	30 个座席	30
4	丰汇银佳	现金业务服务	100 个座席	100
5	书溢集团	门店出纳实训	100 个门店	30
6	湖南诚鑫会计服务集团有限公司	代理记账、财务咨 询实训	50 个公司	15
7	长沙融宗财务咨询有限公司	代理记账、财务咨 询实训	3 个公司	20
8	长沙鸿望财务咨询有限公司	代理记账、财务咨 询实训	3 个公司	20

表 8-4 校外实习实训基地(室)配置与要求

(三) 教学资源

主要包括能够满足学生专业学习、教师专业教学研究和教学实施需要的教材、图书及数字资源等。

1、图书文献配备基本要求

加大教材改革力度,建立校企"双元"合作开发机制, 使用国家 规划教材,倡导使用新型活页式、工作手册式教 材并配套开发信息资源。学校自编教材每3年修订1次,其中 专业教材随信息技术发展和产业升级情况及时动态更新。完 善教材选用制度,规范选用程序,按照国家规定优先选用近 三年出版的优质教材,禁止不合格的教材进入课堂。

表 8-5 大数据与会计专业教材(部分)选用表

序号	教材名称	教材类型	出版社	主编	出版日期
1	初级会计实务	考证教材	立信出版社	李贺	2022.01
2	会计信息化	国家十三五规划教材	大连理工大学出版社	王忠教	2024.08
3	财务管理实务	国家十二五规划教材	教育科学出版社	刘光辉	2022.03
4	成本核算与管理	国家十三五规划教材	江苏大学出版社	吴育湘	2021.05
5	经济法基础	考证教材	电子科技大学	田晓顺	2021.04
6	会计综合实训	国家十三五规划教材	北京理工大学出版社	降艳琴	2024.03
7	ERP 财务业务一体化实 训 教程 (第三版)	国家十三五规划教材	高等教育出版社	牛永芹	2021.07
8	管理会计 (第二版)	国家十三五规划教材	大连理工大学出版社	张晓燕	2022. 05
9	会计其础 (第一版)	国家"十四五"规划教材	江苏大学	李岚、边语	2021.10
10	初级数字化管理计一 理论案例与实训	国家课证融通教材	高等教育出版社	上海管会教育 培训有限公司	2021.05

图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教学科研等工作的需要,方便师生查询、借阅。专业类图书文献包括:有关大数据与会计专业理论、技术、方法、思维以及实务操作类图书和文献。

表 8-6 大数据与会计专业主要参考图书文献配备表

序号	图书文献名称	出版社	主编	出版日期
1	初级会计实务	经济科学出版社	财政部会计资格评价中心	2024 版
2	经济法基础	经济科学出版社	财政部会计资格评价中心	2024 版
3	企业会计准则	立信会计出版社	中华人民共和国财政部制定	2018 版
4	企业会计准则应用指南	立信会计出版社	中华人民共和国财政部制定	2018 版
5	中级会计实务	经济科学出版社	财政部会计资格评价中心	2024 版
6	财务管理	经济科学出版社	财政部会计资格评价中心	2024 版
7	经济法	经济科学出版社	财政部会计资格评价中心	2024 版
8	会计之友		山西省社会科学院	历年
9	财会通讯		湖北省社会科学界	历年
10	学院大数据与会计专业 技能抽查试题库		2024 抽查各模块题库	

	学院大数据与会计专业	2024 抽查评分标准	
11	技能抽查标准	41212777	

表 8-7 国家 (行业) 规程或规范

序号	标准号	标准名称	批准发布部门	实施日期
1	中华人民共和国主席令第二十 号	会计法	全国人大常委会	2011-11-05
2	中华人民共和国国务院令第 134 号	中华人民共和国 增值税暂行条例	国务院	2009-01-01 2017 年修订
3	中华人民共和国财政部令第 98 号	会计基础工作规范	财政部	2019-03-15
4	中华人民共和国财政部令第 33 号	企业会计准则	财政部	2007-01-01 2020 年修订

3、数字资源配备基本要求

目前已经建有校级管理会计实务、会计基础、管理学基础等6门在线课程,建设、配备与本专业有关的音视频素材、教学课件、数字化教学案例库、虚拟仿真软件、数字教材等专业教学资源,种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新、满足教学。教学所使用的线上资源主要包括:

表 8-8 大数据与会计专业数字化资源选用表

序号	数字化资源名称	资源网址
	在线课程:	http://www.chinaacc.com/chujizhicheng/zbllzx/kaopei/index.shtml
1		<u>? c</u>
	中华会计网校	=99374222&utm_medium=sem&utm_source=360&utm_term=32580314819&
		<u>utm_</u> <u>content=7856433358</u>
2	在线课程: 东奥教育	http://edu.dongao.com/cszyjs/?tdsourcetag=s_pcqq_aiomsg
3	在线课程: 云上实训	http://www.chinazdap.com/#/storeHome
4	在线课程: 会计基础	http://www.chinazdap.com/#/previewCourseHome
5	在线课程: 财务管理 实务	http://www.chinazdap.com/#/previewCourseHome
6	在线课程: 会计实务	http://www.chinazdap.com/#/previewCourseHome

(四) 教学方法

依据专业人才培养目标、课程教学要求、学生能力与教学资源, 选择采用有利于达成知识、技能、素质三维教学目标的方法,如讲授、案例教学、项目教学、任务驱动教学、角色扮演、启发式教学、操作演示、模拟教学、头脑风暴等教学方法。

理论类课程建议采用讲授、案例教学、模拟教学、探究 式教学、任务驱动教学、头脑风暴等教学方法,融合大数据、 人工智能、虚拟现实等信息技术。

实践类课程建议采用项目教学、任务驱动教学、现场教学、操作演示、角色扮演、头脑风暴等教学方法,强调典型工作任务学习,动手能力、创新思维的培养,注重学生的职业岗位能力与职业素养的训练。

建议利用云班课、精品课程网站、学校电子图书馆等网络学习资源和现代教育技术,开辟教师和学生网络空间,创新基于网络的课程教学方法。倡导采用线上线下、课内课外、虚实结合、理实一体等混合式教学,坚持学中做、做中学,因材施教,因需施教,培养个性化创新型人才。

(五) 学习评价

严格落实培养目标和培养规格要求,坚持立德树人,牢记为党育人、为国育才使命,充分发挥课程评价的指挥棒作用;坚持科学有效评价,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价,健全综合评价;坚持多维度评价,依托线上平台和软件工具,运用大数据、人工智能等现代信息技术,关注教与学全过程信息采集,针对培养目标和培养规格开展考核与评价,持续开展教学诊断与改进。

1、一般课程考核

①建立能力、知识和素质综合考核体系。在考核内容选

择方面,既体现人才培养目标和课程(环节)目标要求,又有利于培养学生运用所学知识和技术分析、解决问题的能力,做到既考核知识,又考核能力(技能)和素质。倡导将1+X 职业技能等级证书和相关职业资格证书考核内容纳入相关课程的考核。

- ②考核成绩评定采用过程性考核与终结性考核相结合, 注重过程 考核。
- ③在考核方法选择方面应根据课程特点,采取多样化的 考核方法,可采用笔试、在线测试、答辩、作业、技能操 作、项目设计与制作等考试方法,重点考核学生的思维方法 和解决实际问题的能力。
- ④考核主体应多元化,倡导教师评价、学生互评、企业 专家评价相结合。实践为主及工学结合,课程的考核评价应 吸纳行业企业和社会有关专家参与。
- ⑤积极实施 1+X 证书制度,学生取得与专业(或岗位)必备能力相关的、行业企业认可度高的有关职业资格证书或技能等级证书,或参加省级以上的专业技能竞赛获奖,进行学分兑换。
- ⑥可聘请第三方评价机构对本专业毕业生进行就业率、 就业质量、 企业满意度、薪金水平、创业成效等方面的调 查,形成调查报告,以此作为评价教学质量的重要指标。并 对专业进行深入剖析,为专业人才培养方案及课程体系动态 调整提供重要依据。

表 8-9 课程评价方案详表

课程	考 核 方 案
有课堂实训的考试课程	平时成绩 30% (课堂纪律 10%、课堂任务完成 10%、课外作业 10%) + 课堂实训 20%+期末考试成绩 50%
无课堂实训的考试课程	平时成绩 40% (课堂纪律 10%、课堂任务完成 20%、课外作业 10%) + 期末考试成绩 60%

	平日	时成绩	5 0 9	% (课堂	纪律	10%、	课堂任务完成	20%、	课外作
训的考查课程	业	20%)	+ 诽	具堂实训	50%				

有课堂实训的考查课程 无课堂实训的考查课程

平时成绩 100% (课堂纪律 20%、课堂任务完成 40%、课外作业 20%)

注: ①所有课程学生若参加职业技能大赛、职业资格鉴定等活动,以取得结果来评定,特别优秀 的学生可免考相应课程,并认定优秀等级。

②考查课评定等级为:优秀、良好、中等、不及格五个等级。85-100 分为优秀,80-85 分为良好,70-79 分为中等,60-69 分为及格,60 分以下为不及格。

2、岗位实习考核

校外顶岗实习成绩评定由实习指导教师(可会同企业实习带教人

- 员)根据学生完成实习内容情况、在实习期间的表现、 校外实习报告的质量综合评定,按优秀、良好、及格和不 及格四级计分。实习成绩不及格者需重新实习,否则不能毕 业。综合考核可依据以下几个方面进行:
- ①实习态度:主要包括工作态度、组织纪律、出勤记录、思想品质、文明作风等方面。
- ②工作表现:运用知识分析和解决实际问题的能力,主要包括实习项目的完成情况、业绩表现、方案/作品展示、《保险职业学院毕业实习学习手册》的填写质量等。
 - ③实习单位带教人员的意见。

(六)质量管理

1. 建立诊断与改进机制

充分利用评价分析结果有效改进专业教学,针对人才培养过程中存在的问题,制定诊断与改进措施,持续提高人才培养质量。

2. 完善"思政课程+课程思政"大思政格局

推进全员全过程全方位"三全育人",实现思想政治教育与技术技能培养的有机统一。结合学生特点创新思政课程教学模式。结合专业人才培养特点和专业能力素质要求,梳理、提炼每一门课程蕴含的思想政治教育元素,纳入课程标准,作为教学内容进课堂,发挥专业课程承载的思想政治教育功能,推动专业课教学与思想政治理论课教学紧密结合、同向同行。

3. 完善教学管理机制

加强日常教学组织运行与管理,定期开展课程建设水平评估和教学质量提升活动,建立健全巡课、听课、评教、评学等制度,建立与企业联动的实践教学环节督导制度,严明教学纪律,强化教学组织功能,定期开展公开课、示范课等教研活动和教学能力竞赛。

4. 健全完善毕业生跟踪反馈机制及社会评价机制

安排专人负责,对生源情况、在校生学业水平、毕业生就业情况等进行分析,定期评价人才培养质量和培养目标达成情况。

5. 重视专业教学团队建设

专业教研室充分利用评价分析结果有效改进专业教学,持续提高专业人才培养质量。

九、毕业要求

(一) 学业学分要求

- 1. 学生在学校规定年限内, 修完本专业人才培养方案规定课程, 并达到素质、知识、能力要求, 成绩合格, 修满 149. 5 学分, 其中: 必修学分 131 分, 选修学分 18.5 分。
- 2. 公共基础限选课、公共基础任选课程合计达到 10.5 学分。
 - 3. 专业限选课程、专业任选课程合计达到8学分。

(二) 证书要求

1. 职业技能等级证书/职业资格证书

鼓励获得以下与本专业相关的职业技能等级证书/职(执)业资格证书:

- (1) 初级会计师资格证。
- (2) 1+X 数字化管理会计师。
- (3) 1+X 业财融合成本管控。
- (4) 理财规划师。

2. 普通话水平

鼓励获得国家语言文字工作委员会颁发的《普通话水平测试等级标准》三级甲等及以上的证书。

十、附录

附件 1: 保险职业学院 2024 级专业人才培养方案编制说明

附件 2: 大数据与会计专业建设委员会专业人才培养方案 研讨论证纪要

附件 3: 保险职业学院专业人才培养方案审批意见

附件 4: 保险职业学院人才培养方案变更审批表

附件 1:

保险职业学院 2024 级专业人才培养方案编制说明

本专业人才培养方案适用于三年全日高职专业,由保险职业学院 大数据与会计专业教研室制定,并经各专业建设指导委员会、学院专 业建设指导委员会论证,由学院学术指导委员会审定,学院党委会批 准在大数据与会计专业实施。

编制团队成员:

姓名	单位/部门	职务/职称	签名
徐畅	财经商贸学院	专业带头人/副教授	
陈飞跃	财经商贸学院	专任教师/教授	
边语	财经商贸学院	教研室主任/讲师	
张鲲鹏	财经商贸学院	专任教师/讲师	
张娟	财经商贸学院	专任教师/讲师	
唐曼芝	财经商贸学院	专任教师/讲师	
伍梦莲	财经商贸学院	专任教师/讲师	
陈煜	财经商贸学院	专任教师/讲师	
徐如燕	湖南中文新时代传媒有	税务会计/毕业学生	
	限公司	代表	
崔段凤	财经商贸学院	公司总经理	

附件2:

大数据与会计专业建设委员会专业人才培养方案 研讨论证纪要

专业 (方向) 名称: 大数据与会计

	姓名	职务/职称	工作单位	专业特长	专家 类别	签名	联系 电话
	傅航	院长/副 教授	保险职业学院	教学管理	教科研人 员		13874899077
	陈倩	人力资源总监	诚鑫集团	会计、人力资源管理	行业专家		18974074506
论证	覃东	金牌讲师、会计师、税务师	湖南中德安 普大数据网 络科技有限 公司	会计、财务管理	企业专家		15581012593
专家基	罗斌	金牌讲师,会计师	湖南楚材自修大学	会计、税务	培训专家		15073184845
本情况	周雅琴	财务负 责人	长沙融宗财 务咨询有限 公司	代理记账、纳 税筹划	毕业生代 表		15116470840
	刘玲	湖南区 域负责 人	新道公司	大数据财务数 据分析	企业专家		15574970746
	于静月	湖南区域负责人	中教畅想(北京)科技有限公司	管理会计	行业专家		13811850465

时间: 2024年6月5日14:30

方式:会议

参与人员:傅航 陈倩 覃东 周雅琴 刘玲 于静月 罗斌 议题:

- 1. 专业建设委员会成员和会议的目的介绍:适应大数据与会计专业发展的变化,进行专业教育改革,构建具有时代特色的人才培养体系;通过行业专家,企业专家和教学专家指导,促使专业教学计划、教学大纲、课程建设和改革。
- 2. 对接岗位,需要加强财务报表分析、Excel 在财务中的应用、Python编程基础、财务大数据应用等四门课程的教学,为提高专业的适应性,加强业财融合,将初级业财一体化和个人理财实务放置限选课程。
- 3. 对接初级会计师考证,有关会计核算是基础,强调企业财务会计和经济法与税收法律制度。
- 4. 对接 1+X 证书,继续开设业财税融合成本管控课程。
- 5. 建议从大一开始,学生寒暑假进行社会实践活动。
- 6. 为了满足学生进一步升学要求,开设了管理学基础(二)等四门专本贯通课程。

组长(签字):

年 月 日

附件3:

保险职业学院专业人才培养方案审批意见

	专业 (方向) 名称		大数据与会计				
专业	课程总门数	70	课程总学时	2774			
、 人才	公共基础课门数	38	公共基础课学分	49. 5			
パス	专业课门数	32	专业课学分	100			
	公共基础课程学时	730	占总学时比例	26. 31%			
方案	专业课学时	1876	占总学时比例	67. 63%			
主要	实践学时	1681	占总学时比例	60. 59%			
数据	选修课学时	326	占总学时比例	11.7%			
	毕业设计(周)	2 周	岗位实习(周)	24 周			
专业	1. 培养目标明确,专业岗位任务要求清楚,课程覆盖到位。						
建设	2. 关于六门核心课程,符合人才培养目标和培养规格的相关要						
委员	求。						
会审	3. 基础课和选修课按照教育主管部门的要求而确定。						
议情	4. 实践课时和理证	· 课时比例	合理,符合社会需求和学生	上就业要			
况	求,教师教学中要注重实践教学内容的落实,并有意识地加大实						
	践教学的比例。						
审议							
论证	2024 级大数	据与会计专	5业人才培养方案审议通3				
结论							

教学				
单位				
审查	教学单位负责人签字(公章):		
意见		年	月	日
教务				
处审				
核意	处长签字(公章):			
见		年	月	日
学院				
专业				
建设				
指导				
委员				
会审	学院学术委员会主任签字:			
定意		年	月	日
见				
党委				
通过				
意见	党委书记签字(公章)	:		
		年	月	日

附件 4:

保险职业学院人才培养方案变更审批表

适用年级						
适用专业				ij		
适用班级						
变更内容及其说明:						
	申请人:		专业教徒	研室		
				年	月	日
专业建设委员会意见						
		签	名(盖章):			
				年	月	日
┃ ┃ 教学单位负责人意见						
		签	名(盖章):	-	н	Н
				年	月	日
教务处长意见						
		签	名:	-	н	н
				年	月	日
主管院长意见						
		签	名:	<i>I</i>	н	ı.
				年	月	E

注: 此件一式两份, 教务处与教学单位各存一份。